
Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

Предмет ~..у{МЦ; I). Дата проведения JG ,orJ l«iн.
Класс 5" Код участника--"'=5'Jf2и-l1!~---

5-6классы
Верноливысказывание?
1. Макроэкономикаизучаетвзаимодействиекрупныхкомпанийнарынке

• Да
@ Нет

2. В командной экономической системе капитал и земля находятся
всобственностивсего общества
• Да
@ Нет :J_ D.

3. В семье мама зарабатывает 30 ООО, папа 40 ООО, бабушка
получаетпенсию 15000,старшийсынучитсявуниверситетеиполучаетстипенди
ю 5 ООО, а младший ещё учится в школе и нигде не работает,при этом в
среднем расходы на одного члена семьи составляют 15
ООО .Значит,наблюдаетсядефицит семейногобюджета

• Да 'J О
@ Нет с:::/- •

4. Приравныхпроцентныхставкахдоходотвкладасежегоднойкапитализациейниж
е,чемдоходотвкладабезкапитализации ·

• Да
~ Нет 2 о.

5. Иногдафирмыустраиваютакцииипонижаютцены:например,используют
правило «два по цене одного»: когда два товара продаютсяпо цене одного.
Иногда фирмы могут даже продавать товары
нижесебестоимости.Верноли,чтоеслитоварвtакомслучаепродаетсяниже
себестоимости, фирмы уменьшают свою прибыль, проводя такуюакцию?

• Да r
@нет 2о.

6. Выберитеизспискапредметизучения,неотносящийсякмакроэкономике:

1. Глобальныйфинансовыйкризис
2. Безработицавсталелитейнойпромышленности О J'
3. ИнфляциявРоссиив2020-мгоду
4. Увеличивающийсяразрывмеждубогатымиибеднымистранами

7. Выберитеизспискастранускомандно-
административной(плановой)экономическойсистемой посостоянию
насентябрь2021года



1. Россия
(J). СевернаяКорея
3. Германия
4. США

СтудентВениаминвавгустеподрабатывалорганизаторомдетскихпраздниковип
олучил50тысячрублейдохода,изкоторыхполовинуон отдал за аренду
квартиры, а десятую часть потратил на
покупкупродуктов.ТакжебабушкаВениаминавчестьподарканаденьрождения
подарила ему 1 О тысяч рублей. За месяц Вениамин потратил 1 О тысяч рублей
на учебники и учебные принадлежности, а 5 тысячрублей­
наразвлечения.ВсенепотраченныеденьгиВениаминпланирует отложить для
поездки на отдых через год. Сколько денегВениаминсмог отложить?

1. 5тысячрублей.
~ 1 Отысячрублей.
(jj 15тысячрублей.
4. 20тысячрублей.

8. Чтоотноситсякторгуемымценнымбумагам?

{)Акции
В. Доллары
С. Документынаквартиру
D. Завещание

r
Чс

9. ВыберитеНЕВЕРНОЕутверждение:

1. фирмасозданадляпроизводстватоваровиуслуг;
2. владельцыфирмыхотятполучатьдоходотпродажитоваровиуслугввидеr-

прибыли; . / / о·'
(з) управлениемфирмойзанимаетсятолькоеевладелец; '1 ·
4. своитоварыиуслугифирмапродаетиндивидуальнымпокупателям,другим

фирмамили иныморганизациям.
1 О. Выберитеизспискапредпосылкиэкономическойнауки:

1. Ресурсыограничены
2. Фирмывсегдамаксимизируютприбыль
3. Безработицанегативновлияетнауровеньжизни
4. Потребностилюдейбезграничны

оО
11.Выберите из списка отличительные особенности

традиционнойэкономики:

(i) Экономикаориентировананасельскоехозяйство
2. Господствогосударственнойсобственности
3. Натуральноехозяйство
4. БольшинстволюдейиспользуетАррlеРау

\

Зо



12.СемьяИвановыхсостоитизмамы,папыиВаси.Папаработаетавтомеханикомизар
абатывает50тысячрублейвмесяц.Мамаследитзахозяйствомсемьи,атакжешьет
назаказплатья:вмесяцонапродает
2платьяпо 1 Отысячрублейкаждое.Васяучитсявбклассеинеполучает доход. В
месяц семья тратит 20 тысяч рублей · на продукты,
15тысячрублейнаодеждуиигрушкии 1 Отысячрублейнакоммунальные платежи
и прочие расходы. Весь доход, который
семьянепотратила,онасберегает.ВыберитеВСЕверныеутверждения.

1. МамазарабатываетЗОтысячрублейвмесяц.
G) Семьясберегает25тысячрублейвмесяц.
3. СуммарныерасходысемьисоставляютЗ 5тысячрублейвмесяц.
4. Суммарныйдоходсемьисоставляет70тысячрублейвмесяц.

13. ВыберитеВСЕверныеутверждения:

г
]d.

1. Финансовограмотномучеловекуникогданестоитпользоватьсякредитными
Q средствами.
l~/ Финансово грамотный человек следит за своими доходами

ирасходами,чтобы правильнопланироватьпокупки. _r
3. Лучшийспособсохранитьсвоиденьги-- 3 И ~

положитьихвукромноеместо,ноникогдане открыватьдепозитв банке.
4. Еслибанкпредлагаеточеньвысокийпроцентподепозитам,такогопредложен

иястоит остерегаться.

14.При каком из типов рыночных систем наибольший барьер для входа
нарынок?

А. Совершеннаяконкуренция
В. Олигополия
tJ Монополия
D. Олигополистическаяконкуренция

15.После революции устроенной Чиполлино в стране была
установленапрогрессивнаяшкаланалогообложения.Теперьсростомдоходагра
жданинаувеличиваетсяставканалоганадополнительныйдоход.Так, с дохода
от О до40 лир уплачивается10%, с дохода от 40 до бОлир уплачивается 15%, а
с дохода сверх 60 лир уплачивается20%.Известно, что средняя ставка налога
для некоего

,,!Аандаринасоставила15%.Чемуравенегодоходдоизъятияналогов?{ 1fм-1 ~ -1 ()().

сеньора

1d,

16. МальчикКешанемногоувлексяпапинойкнигой"Богатыйпапа.Бедный папа" и
решил заработать на вложениях. На настоящий
моментемуудалосьнакопить 1 ООООрублейсподаренныхденег. Онможетдать их
в долг другу Дамиру на год, получив обратно в конце
10500рублей,либожеоткрытьвалютныйдепозитвевронавсюсумму.Годовая



доходность по депозиту равна 8%. Тогда в начале года Васенужно будет
обменять рубли на евро по курсу 36 рублей за евро. Прикакой минимальной
цене евро в рублях на конец года, когда
нужнобудетконвертироватьсуммуврубли,валютныйдепозитбудетнеменеевыг
одным?

17. В семьеЧеледюхиныхотецработалвсе 12месяцев,зарабатываявотдельные
месяцы 95, 60 и 100 тысяч рублей соответственно на первой,второй и
третьей работах соответственно. За весь год им был заработанровно миллион
рублей, в каждый месяц Челедюхин занимался толькоодной работой.
Сколько максимум месяцев он мог трудиться на первойработе?

18. У Саши есть 100 ООО, которые он хочет положить на депозит в
банк.Банкпредлагаетдвавкладанаодинаковыйсроквдвагода:АиБ.ВкладАприн
осит8%годовыхикапитализацияпонемупроисходитразвполгода.Капитализаци
яповкладуБпроисходиттолькоразвгод,
зато процент по нему выше и составляет 12% годовых. Сколько будетна
вкладе у Саши через год, если он выберет наиболее выгодный за
2годавариант?

19.К ростовщику Али пришел Ахмед за получением денег для бизнеса вразмере
100 динаров. Али ответил, что деньги нужно будет вернутьчерез два месяца
при условии, что за первый месяц сумма вырастет наkо/о, а за второй
вырастет на (10-k)o/o на что Ахмед ответил, что онсогласен, ведь в сумме-то
получается 10. Али коварно обманул Ахмедаи выбрал такое значение k, при
котором сумма для возврата через двамесяцамаксимальна.Чемуравноk?

Председатель жюри а,!,~ Безирова М.Б.
Члены жюри /; Фицева А.А.

Хасанова Е.А.
Дзугурова Л.О.

il .2



Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

Предмет ~а Дата проведения :l1. О CJ. J..oi~ 1...

Класс S Код участника [(jD :J..

б-бклассы
Верноливысказывание?
1. Макроэкономикаизучаетвзаимодействиекрупныхкомпанийнарынке

• Да
@Нет 2С.

2. В командной экономической системе капитал и земля находятся
всобственностивсего общества
• Да
® Нет

3. В семье мама зарабатывает 30 ООО, папа 40 ООО, бабушка
получаетпенсию15000,старшийсынучитсявуниверситетеиполучаетстипенди
ю 5 ООО, а младший ещё учится в школе и нигде не работает,при этом в
среднем расходы на одного члена семьи составляют 15
ООО .Значит,наблюдаетсядефицит семейногобюджета
• Да
~ Нет

4. Приравныхпроцентныхставкахдоходотвкладасежегоднойкапитализациейниж
е,чемдоходотвкладабезкапитализации
• Да () \
~ Нет d---0

5. Иногдафирмыустраиваютакцииипонижаютцены:например,используют
правило «два по цене одного»: когда два товара продаютсяпо цене одного.
Иногда фирмы могут даже продавать товары
нижесебестоимости.Верноли,чтоеслитоварвтакомслучаепродаетсяниже
себестоимости, фирмы уменьшают свою прибыль, проводя такуюакцию?
• Да \

G)нет Jo
6. Выберитеизспискапредметизучения,неотносящийсякмакроэкономике:

1. Глобальныйфинансовыйкризис ОJ
2. Безработицавсталелитейнойпромышленности ·
3. ИнфляциявРоссиив2020-мгоду
4. Увеличивающийсяразрывмеждубогатымиибеднымистранами

7. Выберитеизспискастранускомандно-
административной(плановой)экономическойсистемой посостоянию
насентябрь2021года



1. Россия
~ СевернаяКорея
3. Германия
4. США

СтудентВениаминвавгустеподрабатывалорганизаторомдетскихпраздниковип
олучил50тысячрублейдохода,изкоторыхполовинуон отдал за аренду
квартиры, а десятую часть потратил на
покупкупродуктов.ТакжебабушкаВениаминавчестьподарканаденьрождения
подарила ему 1 О тысяч рублей. За месяц Вениамин потратил 1 О тысяч рублей
на учебники и учебные принадлежности, а 5 тысячрублей­
наразвлечения.ВсенепотраченныеденьгиВениаминпланирует отложить для
поездки на отдых через год. Сколько денегВениаминсмог отложить?

1. 5тысячрублей.
2. 10тысячрублей.
ф 15тысячрублей.
4. 20тысячрублей.

г
L([)

8. Чтоотноситсякторгуемымценнымбумагам?

® Акции
В. Доллары
С. Документынаквартиру
D. Завещание

9. ВыберитеНЕВЕРНОЕутверждение:

1. фирмасозданадляпроизводстватоваровиуслуг;
2. владельцыфирмыхотятполучатьдоходотпродажитоваровиуслугr3иде

прибыли; t(О® управлениемфирмойзанимаетсятолькоеевладелец;
4. своитоварыиуслугифирмапродаетиндивидуальнымпокупателям,другим

фирмамили иныморганизациям.
1 О. Выберитеизспискапредпосылкиэкономическойнауки:

1. Ресурсыограничены
2. Фирмывсегдамаксимизируютприбыль
3. Безработицанегативновлияетнауровеньжизни
4. Потребностилюдейбезграничны

of
11.Выберите из списка отличительные особенности

традиционнойэкономики:

Q) Экономикаориентировананасельскоехозяйство
2. Господствогосударственнойсобственности
3. Натуральноехозяйство
4. БольшинстволюдейиспользуетАррlеРау



12. СемьяИвановыхсостоитизмамы,папыиВаси.Папаработаетавтомеханикомизар
абатывает50тысячрублейвмесяц.Мамаследитзахозяйствомсемьи,атакжешьет
назаказплатья:вмесяцонапродает
2платьяпо 1 Отысячрублейкаждое.Васяучитсявбклассеинеполучает доход. В
месяц семья тратит 20 тысяч рублей на продукты,
15тысячрублейнаодеждуиигрушкии 1 Отысячрублейнакоммунальные платежи
и прочие расходы. Весь доход, который
семьянепотратила,онасберегает.ВыберитеВСЕверныеутверждения.

1. МамазарабатываетЗ Отысячрублейвмесяц.
G) Семьясберегает25тысячрублейвмесяц.
3. СуммарныерасходысемьисоставляютЗ Sтысячрублейвмесяц.
4. Суммарныйдоходсемьисоставляет70тысячрублейвмес:яц.

13.ВыберитеВСЕверныеутверждения:

Jд.

(!) Финансовограмотномучеловекуникогданестоитпользоватьсякредитными
средствами.

2. Финансово грамотный человек следит за своими доходами 6J.
ирасходами,чтобы правильнопланироватьпокупки.

3. Лучшийспособсохранитьсвоиденьги-­
положитьихвукромноеместо,ноникогдане открыватьдепозитв банке.

С3) Еслибанкпредлагаеточеньвысокийпроцентподепозитам,такогопредложен
иястоит остерегаться.

14.При каком из типов рыночных систем наибольший барьер для входа
нарынок?

А. Совершеннаяконкуренция
В. Олигополия
О Монополия
D. Олигополистическаяконкуренция

15.После революции устроенной Чиполлино в стране была
установленапрогрессивнаяшкаланалогообложения.Теперьсростомдоходагра
жданинаувеличиваетсяставканалоганадополнительныйдоход.Так, с дохода
от О до40 лир уплачивается10%, с дохода от 40 до бОлир уплачивается 15%, а
с дохода сверх 60 лир уплачивается20%.Известно, что средняя ставка налога
для некоего
Мандаринасоставила15%.Чемуравенегодоходдоизъятияналогов?
~\IV\. - ,\00. .

сеньора

lд

16.МальчикКешанемногоувлексяпапинойкнигой"Богатыйпапа.Бедный папа" и
решил заработать на вложениях. На настоящий
моментемуудалосьнакопить 1 ООООрублейсподаренныхденег. Онможетдать их
в долг другу Дамиру на год, получив обратно в конце
10500рублей,либожеоткрытьвалютныйдепозитвевронавсюсумму.Годовая



доходность по депозиту равна 8%. Тогда в начале года Васенужно будет
обменять рубли на евро по курсу 36 рублей за евро. Прикакой минимальной
цене евро в рублях на конец года, когда
нужнобудетконвертироватьсуммуврубли,валютныйдепозитбудетнеменеевыг
одным?

17. ВсемьеЧеледюхиныхотецработалвсе 12месяцев,зарабатываявотдельные
месяцы 95, 60 и 100 тысяч рублей соответственно на первой,второй и
третьей работах соответственно. За весь год им был заработанровно миллион
рублей, в каждый месяц Челедюхин занимался толькоодной работой.
Сколько максимум месяцев он мог трудиться на первойработе?

18. У Саши есть 100 ООО, которые он хочет положить на депозит в
банк.Банкпредлагаетдвавкладанаодинаковыйсроквдвагода:АиБ.ВкладАприн
осит8%годовыхикапитализацияпонемупроисходитразвполгода.Капитализаци
яповкладуБпроисходиттолькоразвгод,
зато процент по нему выше и составляет 12% годовых. Сколько будетна
вкладе у Саши через год, если он выберет наиболее выгодный за
2годавариант?

19.К ростовщику Али пришел Ахмед за получением денег для бизнеса вразмере
100 динаров. Али ответил, что деньги нужно будет вернутьчерез два месяца
при условии, что за первый месяц сумма вырастет наk%, а за второй
вырастет на (10-k)% на что Ахмед ответил, .что онсогласен, ведь в сумме-то
получается 10. Али коварно обманул Ахмедаи выбрал такое значение k, при
котором сумма для возврата через двамесяцамаксимальна.Чемуравноk?

Председатель жюри
Члены жюри

1/1~ Безирова М.Б.
ФицеваА.А.

~ Хасанова Е.А.
~ Дзугурова Л.О.



Предмет
Класс

--"--"-------

Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

&",.м,ьЕ,, Дата проведения J6. О g. J '1
Код участника_ео~Р...,..=2. _

б-бклвссы
Верноливысказывание?
1. Макроэкономикаизучаетвзаимодействиекрупныхкомпанийнарынке

• Да
• Нет э

2. В командной экономической системе капитал и земля находятся
всобственностивсего общества
• Да
• Нет"

3. В семье мама зарабатывает 30 ООО, папа 40 ООО, бабушка
получаетпенсию 15000,старшийсынучитсявуниверситетеиполучаетстипенди
ю 5 ООО, а младший ещё учится в школе и нигде не работает,при этом в
среднем расходы на одного члена семьи составляют 15
ООО .Значит,наблюдаетсядефицит семейногобюджета
• Да

4. Приравныхпроцентныхставкахдоходотвкладасежегоднойкапитализациейниж
е,чемдоходотвкладабезкапитализации
• Да
• Нет ,1

5. Иногдафирмыустраиваютакцииипонижаютцены:например,используют
правило «два по цене одного»: когда два товара продаютсяпо цене одного.
Иногда фирмы могут даже продавать товары
нижесебестоимости.Верноли,чтоеслитоварвтакомслучаепродаетсяниже
себестоимости, фирмы уменьшают свою прибыль, проводя такуюакцию?
• Да \
• Нет J :J. О

6. Выберитеизспискапредметизучения,неотносящийсякмакроэкономике:
1. Глобальныйфинансовыйкризис
2. Безработицавсталелитейнойпромышленности
3. ИнфляциявРоссиив2020-мгоду
4. Увеличивающийсяразрывмеждубогатымиибеднымистранами

of

7. Выберитеизспискастранускомандно-
административной(плановой)экономическойсистемой посостоянию
насентябрь2021года



1. Россия
2. СевернаяКорея ../
3. Германия
4. США

чд
СтудентВениаминвавгустеподрабатывалорганизаторомдетскихпраздниковип
олучил50тысячрублейдохода,изкоторыхполовинуон отдал за аренду
квартиры, а десятую часть потратил на
покупкупродуктов.ТаюкебабушкаВениаминавчестьподарканаденьрождения
подарила ему 1 О тысяч рублей. За месяц Вениамин потратил 1 О тысяч рублей
на учебники и учебные принадлежности, а 5 тысячрублей­
наразвлечения.ВсенепотраченныеденьгиВениаминпланирует отложить для
поездки на отдых через год. Сколько денегВениаминсмог отложить?

1. 5тысячрублей.
2. 1 Отысячрублей.
3. 15тысячрублей. J
4. 20тысячрублей.

8. Чtоотноситсякторгуемымценнымбумагам?

А. Акции г
В. Доллары
С. Документынаквартиру
D. Завещание

9. ВыберитеНЕВЕРНОЕутверждение:

1. фирмасозданадляпроизводстватоваровиуслуг;
2. владельцыфирмыхотятполучатьдоходотпродажитоваровиуслугввиде

прибыли;
3. управлениемфирмойзанимаетсятолькоеевладелец; J
4. своитоварыиуслугифирмапродаетиндивидуальнымпокупателям,другим

фирмамили иныморганизациям.
1 О. Выберитеизспискапредпосылкиэкономическойнауки:

1. Ресурсьюграничены
2. Фирмывсегдамаксимизируютприбыль
3. Безработицанегативновлияетнауровеньжизни
4. Потребностилюдейбезграничны

r
60

11.Выберите из списка отличительные
традиционнойэкономики:

особенности

1. Экономикаориентировананасельскоехозяйство J
2. Господствогосударственнойсобственности
3. Натуральноехозяйство
4. БольшинстволюдейиспользуетАррlеРау



12. СемьяИвановыхсостоитизмамы,папыиВаси.Папаработаетавтомеханикомизар
абатывает50тысячрублейвмесяц.Мамаследитзахозяйствомсемьи,атакжешьет
назаказплатья:вмесяцонапродает
2платьяпо 1 Отысячрублейкаждое.Васяучитсявбклассеинеполучает доход. В
месяц семья тратит 20 тысяч рублей · на продукты,
1 Sтысячрублейнаодеждуиигрушкии1 Отысячрублейнакоммунальные платежи
и прочие расходы. Весь доход, который
семьянепотратила,онасберегает.ВыберитеВСЕверныеутверждения.

DJ.1. МамазарабатываетЗОтысячрублейвмесяц.
2. Семьясберегает25тысячрублейвмесяц.
3. СуммарныерасходысемьисоставляютЗ Sтысячрублейвмесяц.
4. Суммарныйдоходсемьисоставляет70тысячрублейвмесяц.

13 .ВыберитеВСЕверныеутверждения:

1. Финансовограмотномучеловекуникогданестоитпользоватьсякредитными
средствами. J

2. Финансово грамотный человек следит за своими
ирасходами,чтобы правильнопланироватьпокупки.

3. Лучшийспособсохранитьсвоиденьги-­
положитьихвукромноеместо,ноникогдане открыватьдепозитв банке.

4. Еслибанкпредлагаеточеньвысокийпроцентподепозитам,такогопредложен

доходами r
Jc.

иястоит остерегаться.

14. При каком из типов рыночных систем наибольший барьер для входа
нарынок?

А. Совершеннаяконкуренция
В. Олигополия

v С. Монополия
D. Олигополистическаяконкуренция

15.После революции устроенной Чиполлино в стране была
установленапрогрессивнаяшкаланалогообложения.Теперьсростомдоходагра
жданинаувеличиваетсяставканалоганадополнительныйдоход.Так, с дохода
от О до40 лир уплачивается10%, с дохода от 40 до бОлир уплачивается 15%, а
с дохода сверх 60 лир уплачивается20%.Известно, что средняя ставка налога
для некоего сеньора
Мандаринасоставила15%.Чемуравенегодоходдоизъятияналогов? ,(f

1

16. МальчикКешанемногоувлексяпапинойкнигой"Богатыйпапа.Бедный папа" и
решил заработать на вложениях. На настоящий
моментемуудалосьнакопить 1 ООООрублейсподаренныхденег. Онможетдать их
в долг другу Дамиру на год, получив обратно в конце
10500рублей,либожеоткрытьвалютныйдепозитвевронавсюсумму.Годовая



доходность по депозиту равна 8%. Тогда в начале года Васенужно будет
обменять рубли на евро по курсу 36 рублей за евро. Прикакой минимальной
цене евро в рублях на конец года, когда
нужнобудетконвертироватьсуммуврубли,валютныйдепозитбудетнеменеевыг
одным?

1 7. В семьеЧеледюхиныхотецработалвсе 12месяцев,зарабатываявотдельные
месяцы 95, 60 и 100 тысяч рублей соответственно на первой.второй и
третьей работах соответственно. За весь год им был заработанровно миллион
рублей, в каждый месяц Челедюхин занимался толькоодной работой.
Сколько максимум месяцев он мог трудиться на первойработе?

18.У Саши есть 100 ООО, которые он хочет положить на депозит в
банк.Банкпредлагаетдвавкладанаодинаковыйсроквдвагода:АиБ.ВкладАприн
осит8%годовыхикапитализацияпонемупроисходитразвполгода.Капитализаци
яповкладуБпроисходиттолькоразвгод,
зато процент по нему выше и составляет 12% годовых. Сколько будетна
вкладе у Саши через год, если он выберет наиболее выгодный за
2годавариант?

19.К ростовщику Али пришел Ахмед за получением денег для бизнеса вразмере
100 динаров. Али ответил, что деньги нужно будет вернутьчерез два месяца
при условии, что за первый месяц сумма вырастет наk%, а за второй
вырастет на (1 0-k)% на что Ахмед ответил, что онсогласен, ведь в сумме-то
получается 1 О. Али коварно обманул Ахмедаи выбрал такое значение k, при
котором сумма для возврата через двамесяцамаксимальна.Чемуравноk?

Председатель жюри а~ Безирова М.Б.
Члены жюри t, Фицева А.А.

Хасанова Е.А.
Дзугурова Л.О.



Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

Предмет '; rм с ц.4* &1 _ Дата проведения ; 6 . 611 . 2-~
Класс 6 д '' Код участника r; ( {) (

5-бклассы
Верноливысказывание?
1. Макроэкономикаизучаетвзаимодействиекрупныхкомпанийнарынке

• Да r
V• Нет J_ ~.

2. В командной экономической системе капитал и земля находятся
всобственностивсего общества
• Да

V• Нет

3. В семье мама зарабатывает 30 ООО, папа 40 ООО, бабушка
получаетпенсию 15000,старшийсынучитсявуниверситетеиполучаетстипенди
ю 5 ООО, а младший ещё учится в школе и нигде не работает,при этом в
среднем расходы на одного члена семьи составляют 15
ООО .Значит,наблюдаетсядефицит семейногобюджета
• Да \

V• Нет :)_ О

4. Приравныхпроцентныхставкахдоходотвкладасежегоднойкапитализациейниж
е,чемдоходотвкладабезкапитализации
• Да \

-/• Нет d- О

5. Иногдафирмыустраиваютакцииипонижаютцены:например,используют
правило «два по цене одного»: когда два товара продаютсяпо цене одного.
Иногда фирмы могут даже продавать товары
нижесебестоимости.Верноли,чтоеслитоварвтакомслучаепродаетсяниже
себестоимости, фирмы уменьшают свою прибыль, проводя такуюакцию?
• Да r

V. Нет J. О

6. Выберитеизспискапредметизучения,неотносящийсякмакроэкономике:

J ~: ~:~:::::::.::;:::~=:~мышленносrи ч д
3. ИнфляциявРоссиив2020-мгоду
4. Увеличивающийсяразрывмеждубогатымиибеднымистранами

7. Выберитеизспискастранускомандно- V V

административной(плановой)экономическоисистемои посостоянию
насентябрь2021года



1. Россия \
V 2. СевернаяКорея Ч О

3. Германия
4. США

СтудентВениаминвавгустеподрабатывалорганизаторомдетскихпраздниковип
олучил50тысячрублейдохода,изкоторыхполовинуон отдал за аренду
квартиры, а десятую часть потратил на
покупкупродуктов.ТакжебабушкаВениаминавчестьподарканаденьрождения
подарила ему 10 тысяч рублей. За месяц Вениамин потратилlО тысяч рублей
на учебники и учебные принадлежности, а 5 тысячрублей­
наразвлечения.ВсенепотраченныеденьгиВениаминпланирует отложить для
поездки на отдых через год. Сколько денегВениаминсмог отложить?

1. 5тысячрублей.
2. 10тысячрублей.
3. 15тысячрублей. ./
4. 20тысячрублей.

8. Чтоотноситсякторгуемымценнымбу:м:агам?

VA. Акции
В. Доллары ( ,1 (

С. Документынаквартиру vl О
D. Завещание

9. ВыберитеНЕВЕРНОЕутверждение:

1. фирмасозданадляпроизводстватоваровиуслуг;
2. владельцыфирмыхотятполучатьдоходотпродажитоваровиуслугввиде

прибыли; · ц\
.J 3. управлениемфирмойзанимаетсятолькоеевладелец; / О

4. своитоварыиуслугифирмапродаетиндивидуальнымпокупателям,другим
фирмамили иныморганизациям.

1 О. Выберитеизспискапредпосылкиэкономическойнауки:

V 1. Ресурсыограничены
2. Фирмывсегдамаксимизируютприбыль
3. Безработицанегативновлияетнауровеньжизни
4. Потребностилюдейбезграничны

11.Выберите из списка отличительные
традиционнойэкономики:

особенности

V 1. Экономикаориентировананасельскоехозяйство
2. Господствогосударственнойсобственности
3. Натуральноехозяйство
4. БольшинстволюдейиспользуетАррlеРау



- . 
12. СемьяИвановыхсостоитизмамы,папыиВаси.Папаработаетавтомеханикомизар

абатывает50тысячрублейвмесяц.Мамаследитзахозяйствомсемьи,атакжешьет
назаказплатья:вмесяцонапродает
2платьяпо 1 Отысячрублейкаждое.Васяучитсявбклассеинеполучает доход. В
месяц семья тратит 20 тысяч рублей · на продукты,
15тысячрублейнаодеждуиигрушкии 1 Отысячрублейнакоммунальные платежи
и прочие расходы. Весь доход, который
семьянепотратила,онасберегает.ВыберитеВСЕверныеутверждения.

1. МамазарабатываетЗ Отысячрублейвмесяц.
2. Семьясберегает25тысячрублейвмесяц. О[
3. СуммарныерасходысемьисоставляютЗ 5тысячрублейвмесяц. ·
4. Суммарныйдоходсемьисоставляет70тысячрублейвмесяц.

13.ВыберитеВСЕверныеутверждения:

,41. Финансовограмотномучеловекуникогданестоитпользоватьсякредитными

v2. средствами.
Финансово грамотный человек следит за своими
ирасходами,чтобы правильнопланироватьпокупки.

3. Лучшийспособсохранитьсвоиденьги-- ·
положитьихвукромноеместо,ноникогдане открыватьдепозитв банке.

4. Еслибанкпредлагаеточеньвысокийпроцентподепозитам,такогопредложен

доходами

tS_
иястоит остерегаться.

14.При каком из типов рыночных систем наибольший барьер для входа
нарынок?

А. Совершеннаяконкуренция
В. Олигополия

V С. Монополия
D. Олигополистическаяконкуренция

15.После революции устроенной Чиполлино в стране была
установленапрогрессивнаяшкаланалогообложения.Теперьсростомдоходагра
жданинаувеличиваетсяставканалоганадополнительныйдоход.Так, с · дохода
от О до40 лир уплачивается10%, с дохода от 40 до 60лир уплачивается 15%, а
с дохода сверх 60 лир уплачивается20%.Известно, что средняя ставка налога
для некоего
Мандаринасоставила15%.Чемуравенегодоходдоизъятияналогов?

сеньора

-----------oS 

16. МальчикКешанемногоувлексяпапинойкнигой"Богатыйпапа.Бедный папа" и
решил заработать на вложениях. На настоящий
моментемуудалосьнакопить 1 ООООрублейсподаренныхденег. Онможетдать их
в долг другу Дамиру на год, получив обратно в конце
10500рублей,либожеоткрытьвалютныйдепозитвевронавсюсумму.Годовая



доходность по депозиту равна 8%. Тогда в начале года Васенужно будет
обменять рубли на евро по курсу 36 рублей за евро. Прикакой минимальной
цене евро в рублях на конец года, когда
нужнобудетконвертироватьсуммуврубли,валютныйдепозитбудетнеменеевыг
одным? ОЬ.

17. ВсемьеЧеледюхиныхотецработалвсе 12месяцев,зарабатываявотдельные
месяцы 95, 60 и 100 тысяч рублей соответственно на первой,второй и
третьей работах соответственно. За весь год им был заработанровно миллион
рублей, в каждый месяц Челедюхин занимался толькоодной работой.
Сколько максимум месяцев он мог трудиться на первойработе?

------------0~.

18.У Саши есть 100 ООО, которые он хочет положить на депозит в
банк.Банкпредлагаетдвавкладанаодинаковыйсроквдвагода:АиБ.ВкладАприн
осит8%годовыхикапитализацияпонемупроисходитразвполгода.Капитализаци
яповкладуБпроисходиттолькоразвгод,
зато процент по нему выше и составляет 12% годовых. Сколько будетна
вкладе у Саши через год, если он выберет наиболее выгодный за
2годавариант?

о.ь

19. К ростовщику Али пришел Ахмед за получением денег для бизнеса вразмере
100 динаров. Али ответил, что деньги нужно будет вернутьчерез два месяца
при условии, что за первый месяц сумма вырастет наk%, а за второй
вырастет на ( 1 0-k)% на что Ахмед ответил, что онсогласен, ведь в сумме-то
получается 10. Али коварно обманул Ахмедаи выбрал такое значение k, при
котором сумма для возврата через двамесяцамаксимальна.Чемуравноk?

од,
Председатель жюри

Члены жюри
Безирова М.Б.

ФицеваА.А.
Хасанова Е.А.

Дзугурова Л.О.

SoJ.



Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ 1 с.п.Псыгансу

Предмет 3 К-Q Н,.()WН-::J--:tyQ.,

Дата проведения а-о- 01-J. ~
Класс ___,_ _
Код участника r0 О d

7-8КЛАССЫ
Максимальнаяоценказаработу-50баллов.

Тестовыезадания
Определитеодинправильныйответ.

1. ВпешейдоступностиуОлиестьтрикофейни,вкаждойизнихсвояпрограмма лояльности. Какой
вариант является наиболее выгодным для Оли,если она хочет каждое утро в течение месяца выпивать
по стаканчику кофе?Считайте,чтовмесяцеЗОдней.

а)каждый шестой стаканчик кофебесплатно; цена стаканчика
кофеЗОО рублей

б)доступнаскидочнаякарта,котораядаётскидку5%налюбойнапиток,онастоит500 рублей; цена
стаканчика кофе без учёта скидки 200рублей Г

@каждыйдесятыйстаканчиккофебесплатно;ценастаканчикакофе220 рублей J О .
г)всетривариантаодинакововыгодны

2. Пусть общие ежемесячные издержки фирмы устроены следующим
образом.Фирмаплатитзаарендупомещения 1 ОООООрублейвмесяц, 1 ООООрублейвмесяц­
.оплатакоммунальныхуслуг(электричество,водаит. д.)арендованногопомещения,50 ОООрублейвмесяц­
заработнаяплатаединственного сотрудника фирмы, Андрея. Кроме того,
издержкинапроизводствооднойединицытовараравны2000рублей.
Чему равны средние издержки производства одной единицы товара (в рублях),есливсего
произведено 100 единиц?Промежутокрассмотрения-1 месяц.

а)2000
6)2160 J J.
@)3600
г)lбОО

3. ВгородеСнарынкеотечественныхлимоновфункцияспросаимелавид
Qd= 1800 2Р,апредложенияQ5= Р 200,гдеQ -количестволимоноввштуках,Р-
ценазаоднуштуку.Врезультатеневозможностикупитьимпортные лимоны спрос на отечественные
вырос на 100 штук при каждомуровнецены.Найдитеновуюравновеснуюцену.

a)lOOO
6)900
~о [

в) -- r)
3 - . 

@700

1



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 7-8классы

4. В стране А на рынке сахара, социально значимого продукта, функция спросаимеет вид Qd= 500 -
2Р, а предложения Q5= Р 100, где Q количествосахаравкилограммах,Р­
ценаврубляхзаодинкилограммсахара.Правительство приняло решение установить потолок цены
на уровне150 рублей за 1 кг. Определите, какая ситуация сложилась на рынке сахара
подвоздействиемпринятой меры.

а)равновесие
б) избыток в размере 150

(в) дефицит в размере
кгг)дефицитвразмере 50кг

кгв)
150

5. Сколько событий среди перечисленных ниже могут быть
следствиемразвитиярынкабеспилотныхавтомобилейдляперевозкипассажировигрузов?

• ростбезработицысрединизкоквалифицированныхрабочих;
• появлениеновыхпрофессий;
• сокращение стоимости услуг в сфере автомобильных перевозок.а)О

6)1 2 с
в)2 О ·
(i)З

6. Спроснакакойизэтихтоваровхарактеризуетсясезонностью?а)оптические очки
б)рис
в)молочныепродукть~лыжн n f
ыеботинки '..L О ·

7. Даныдваутвержденияотносительнокривойпроизводственныхвозможностей:
1. В условиях ограниченности ресурсов, необходимых для производстваблаг М и N, кривая

производственных возможностей для благ Ми N неможетиметьположительный наклон.
2. На графике кривой производственных возможностей благ М и N крайнейлевой точке,

лежащей на кривой, соответствует наибольший
возможныйобъёмпроизводстваодногоизэтихблаг.

Какие из утверждений являются верными?€)оба
неверны Г
б) верно только первоев) О О '
верно только второег)оба
верны
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика202З-2024уч.г.
Школьныйэтап. 7-8классы

8. Равновесная цена продукции (Р) равна 40, а равновесный объём (Q) равен 50.Известно, что на
говоря,данном рынке выполняется закон спроса иначе

·сростомценыпродукциивеличинаспросананеёубывает.Какаяизнижеперечисленных
функцийможетописыватьспроснаданномрынке?

@ Q = 130 - 2Рб) Q =
140 - F)Q=10+P
г)Q=-10+Р

r:)_ о .
9. Кто ввёл в экономическую науку понятие «невидимая рука рынка»?а)КарлМаркс

б) Джон МейнардКейн<@Адам \
Смит ~ rJ
г)МилтонФридман

1 О. Для какого из нижеперечисленных товаров наиболее вероятноНЕ выполняется тезис о
том, что с ростом цены товара величина спроса на негоснижается?

а)шоколадноепеченье
(О)автомобильпремиум-
классав)молочный коктейль \
г)детскиеигрушки :J-- О .

11. Какиеизнижеперечисленныхсобытиймогутспровоцироватьмиграциюкапитала?
1. Введенысубсидиидлябизнесавсеверных регионах.
2. Встранеоткрытокрупноеместорождениеполезныхископаемых.
3. Соседнее государство сократило ставку налога на прибыль.а)толькопервое

б) первое и
второе@)всесобытия

\g_ ci.
г)второеитретье

12. Вкакомизнижеперечисленныхценовыхсегментоврынкапроизводительполучаетминимальнуюмар
жу(надбавкуксебестоимостипродукта)?

@вэкономичномб)вср
еднем
в) в
премиумг)влюк
с

oJ-
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 7-8классы

13. Олег приехал в гипермаркет выбиратьсредство передвижениядля
поездоквуниверситетвеснойилетом.Олегопасается,чтополнаявеличинасопутствующих расходов от
приобретения велосипеда окажется высокой,
чтоможетсказатьсянаегорешенииопокупке.Выберите,наценусколькихтоваров из предложенного ниже
списка Олегу необходимо обратить внимание,чтобыпринятьверное решение.

• комплектинструментовдляаварийногоремонтавелосипеда

• шлем
• самоката)

о
6)1
в)2
®3

а о.
14. Уровень безработицы в стране С во II квартале 2022 г. сократился на 0,3 %послеростана0,5
¾вlквартале.Найдите,чемуравноизменениеуровнябезработицы ( впроцентах.)страны Сзадваквартала.

а)О,2%
(Q)0,1985%
в)-0,2%
г)-0,1985 %

()_ {
15. Какаяизописанныхфирмприметрешениеостатьсянарынке(произвестивтекущем годувыпуск,
отличный отнулевого)?~ ,ДЛяначалаработы фирма «Пилаостра»купила

токарныйстанокза500лир,начинаястекущегогодаидоконцасвоегосрокасуществования
(полных 5 лет) будет получать прибыль в размере 20 лирвмесяц.Другихиздержек фирма

ненесёт.
б) Фирма «Аленький цветочек» продаёт ромашки

штуку,себестоимостьодногоцветочка составляет1 О, 1 пиастра.
в) Компания«Умелый»(владелец-УмелыйВ.В.)можетпродаватьконфеты, получая прибыль в

размере 100 песо в день. В
времяУмелыйВ .В.могбыстатьуличнымтанцором,получая11 О песо вдень.

г) Фирма «Ни капли» продаёт зонты в Каире и получает прибыль 1 О
ОООегипетскихфунтоввдождливыедниитеряет1 ООегипетскихфунтовв солнечные. Известно
также, что в Каире дождь идёт в среднем 1 деньизlООО.

по 10 пиастров за

то же

Максимумзатестовыезадаиия-30баллов.

г
2.. о.
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 7-8классы

Заданияскраткимответом

Задача 1
Яна зашла в приложение банка и обнаружила, что срок размещения её вкладаподошёл к концу, а
значит, пришла пора выбирать новый вклад.Враспоряжении уЯны естьlмлнрублей.
Она видит два предложения от банка. Первый вариант оформление вклада
безпокупкиподписки,вэтомслучаегодоваяставкасоставит8 %.Второйвариант-
покупкаподпискиза3990рублейвгод,чтопринесётдополнительный 1 % к базовой годовой ставке 8 %.
Оба вклада на 3 месяца (безпополненияиснятия) свыплатой процентоводинразвконцесрока.
Найдите доход (в рублях, без учёта начального 1 млн рублей),
получитЯна,есливыберетнаиболеевыгодныйдлясебявариант.Никакихдругихпродуктовбанка
приобретатьне собирается.

который
Яна

Ответ: _

Задача 2
Лена и Лёша хотят купить дом. Они могут или подыскать себе дом сами (тогдаискать будет Лена,
потому что Лёша занят на важном проекте), или нанятьриелтора. Если квартиру будет искать Лена, то
ей для тщательного анализапридётсяпотратитьбО дней.Это означает,что Ленепридётся
уволитьсяс прежнего места работы, два месяца не работать, а потом выйти на новое местоработы с
заработной платой 80 ООО руб. в месяц в первый год. Через год нановой работе она сможет достичь
своего прежнего уровня заработной платы в 100 ООО руб. Риелтор берёт комиссию в 5 % от стоимости
дома. При какоймаксимальнойстоимостидомапарарешитнанятьриелтора?Ответдайтев тыс.рублей.
Еслипаребезразлично, нанимать илинет риелтора,топарапредпочитаетнанять.

Ответ: _

Задача3
Вассортименте кондитерской представлены торты, пирожные и кексы.В таблице ниже
приведены некоторые финансовые показатели кондитерской запоследниймесяц(врублях):

Торты Пирожные Кексы Всего

Выручка 130000 100000 290000

Расходы 24000 178000

Чистаяприбыль 44000

Определитедолюприбыли,котораяприходитсянапирожные,вчистойприбыли кондитерской. Ответ
выразите в процентах, округливрезультат досотых.

Ответ: _
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.7-8классы

Задача 4
Логистическая фирма «Комета» занимается международной перевозкой грузов.Для определения цен
на перевозку фирма использует два показателя
объёмгрузаирасстояниемеждупунктамиотправкииприёма.Текущиетарифыфирмывь1глядят
следующим образом:

Тариф Объёмгруза,куб.м Расстояние.км Цена,руб.
s доО,Sвключительно до250включительно 5000
м до 1 включительно до5 ООвключительно 10000
L до2 включительно до 1 ООО включительно 15000

Покупатель платит по тому тарифу, которому удовлетворяют оба параметрапосылки (например,
отправка посылки объёмом 0,4 куб. м на расстояние 300 кмбудетоплачиваться потарифуМ).
Впредыдущеммесяцекомпанияперевезлатакиегрузы:

Объём/расстояние До250 До500 ДоlООО
включительно включительно включительно

До0,5включительно 10 ед. 10 ед. Зед.
До 1 включительно 25 ед. 12 ед. 5ед.
До2 включительно 40 ед. 8ед. lед.

Новыйменеджеркомпании предложил добавить третью характеристику-веспосылки - со
следующимипараметрами тарификации:
• длятарифа S-веспосылкидо 1 кг;
• длятарифа М- веспосылки до 5 кг;
• для тарифа L- веспосылкидоlОкг.
Определите,какойнаибольшийдополнительныйобъёмвыручкимоглабыполучитькомпанияпривнедренииэ
тогопредложениявпрошломмесяце.

Ответ: _

Максимум за задания с кратким ответом-20баллов.

Председатель жюри
Члены жюри

Безирова М.Б.
ФицеваА.А.
Хасанова Е.А.

~Дзугурова Л.O.
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Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

Предмет 4v-~мсvО-
Дата проведения ~ц. Q 9- 1 Ч
Класс ':\-__, _ 
Код участника "-:f OQ ~

7-8КЛАССЫ
Максимальнаяоценказаработу-50баллов.

Тестовыезадания
Определитеодинправильныйответ.

1. ВпешейдоступностиуОлиестьтрикофейни,вкаждойизнихсвояпрограмма лояльности. Какой
вариант является наиболее выгодным для Оли,если она хочет каждое утро в течение месяца выпивать
по стаканчику кофе?Считайте,чтовмесяцеЗОдней.

а)каждый шестой стаканчик кофебесплатно; цена стаканчика
кофеЗОО рублей

б)доступнаскидочнаякарта,котораядаётскидку5%налюбойнапиток,онастоит500 рублей; цена
стаканчика кофе без учёта скидки 200рублей r

~каждыйдесятыйстаканчиккофебесплатно;ценастаканчикакофе220 рублей J._ (J
г)всетривариантаодинакововыгодны

2. Пусть общие ежемесячные издержки фирмы устроены следующим
образом.Фирмаплатитзаарендупомещения 1 ОООООрублейвмесяц, 1 ООООрублейвмесяц­
оплатакоммунальныхуслуг(электричество,водаит. д.)арендованногопомещения,5 О ОООрублейвмесяц­
заработнаяплатаединственного сотрудника фирмы, Андрея. Кроме того,
издержкинапроизводствооднойединицы товараравны 2000рублей.
Чему равны средние издержки производства одной единицы товара (в рублях),есливсего
произведено 100 единиц?Промежугокрассмотрения-1 месяц.

а)2000
6)2160 n ('

G)ЗбОО -с/.. q' -
г)lбОО

3. ВгородеСнарынкеотечественныхлимоновфункцияспросаимелавид
Qd= 1800 2Р,апредложенияQ5= Р 200,гдеQ -количестволимоноввштуках,Р-
ценазаоднуштуку.Врезультатеневозможностикупитьимпортные лимоны спрос на отечественные
вырос на 100 штук при каждомуровнецены.Найдитеновуюравновеснуюцену.

a)l000
6)900

2000
в) --

3
(].700

\
9 О-

1



Вс~российскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.7-8классы

4. В стране А на рынке сахара, социально значимого продукта, функция спросаимеет вид Qd= 500 -
2Р, а предложения Q

5
= Р 100, где Q количествосахаравкилограммах,Р-

ценаврубляхзаодинкилограммсахара.Правительство приняло решение установить потолок цены
на уровне150 рублей за 1 кг. Определите, какая ситуация сложилась на рынке сахара

подвоздействиемпринятой меры.
а)равновесие
6) избыток в размере 150 кгв) Q_ I_® дефицит в размере 150 ()
кгг)дефицитвразмере 50кг

5. Сколько событий среди перечисленных ниже могут быть
следствиемразвитиярынкабеспилотныхавтомобилейдляперевозкипассажировигрузов?

• ростбезработицысрединизкоквалифицированныхрабочих;

• появлениеновыхпрофессий;
• сокращение стоимости услуг в сфере автомобильных перевозок.а)О

6)1 r
в)2 2..О .

G)З

6. Спроснакакойизэтихтоваровхарактеризуетсясезонностью?а)оптические очки

б)рис [
в)молочныепродукть(Е)лыжн 1)
ыеботинки .-;;1- '

7. Даныдваутвержденияотносительнокривойпроизводственныхвозможностей:
1. В условиях ограниченности ресурсов, необходимых для производстваблаг М и N, кривая

производственных возможностей для благ Ми N неможетиметьположительный наклон.
2. На графике кривой производственных возможностей благ М и N крайнейлевой точке,

лежащей на кривой, соответствует наибольший
возможныйобъёмпроизводстваодногоизэтихблаг.

Какие из утверждений являются верными'@оба
неверны
6) верно только первоев)
верно только второег)оба
верны
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.7-8классы

8. Равновесная цена продукции (Р) равна 40, а равновесный объём (Q) равен 50.Известно, что на
данном рынке выполняется закон спроса иначе говоря,
·сростомценыпродукциивеличинаспросананеёубывает.Какаяизнижеперечисленных
функцийможетописыватъспроснаданномрынке?

@' Q = 130 - 2Рб) Q = ('
140 -F)Q=l0+P '] 0 .
r)Q=-l0+P '

9. Кто ввёп в экономическую науку понятие «невидимая рука рынка»?а)КарлМаркс
б) Джон МейнардКейш@Адам
Смит
г)МилтонФридман

1О. Для какого из нижеперечисленных товаров наиболее вероятноНЕ выполняется тезис о
том, что с ростом цены товара величина спроса на негоснижается?

а)шоколадноепеченье r
@)автомобильпремиум- :) д _
классав)молочный коктейль
г)детскиеигрушки

11. Какиеизнижеперечисленныхсобытиймогутспровоцироватъмиграциюкапитала?
1. Введенысубсидиидлябизнесавсеверных регионах.
2. Встранеоткрытокрупноеместорождениеполезныхископаемых.
3. Соседнее государство сократило ставку налога на прибыль.а)толькопервое

б) первое и
вт) оро([)всесобытия Q_ О.
r второеитретье

12. Вкакомизнижеперечисленныхценовыхсегментоврынкапроизводительполучаетминимальнуюмар
жу(надбавкуксебестоимостипродукта)?

~вэкономичномб)вср
еднем
в) в
премиумг)влюк
с

оо.
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.7-8классы

13. Олег приехал в гипермаркет выбиратьсредство передвижениядля
поездоквуниверситетвеснойилетом.Олегопасается,чтополнаявеличинасопутствующих расходов от
приобретения велосипеда окажется высокой,
чтоможетсказатьсянаегорешенииопокупке.Выберите,наценусколькихтоваров из предложенного ниже
списка Олегу необходимо обратить внимание,чтобыпринятьверное решение.

• комплектинструментовдляаварийногоремонтавелосипеда
• шлем
• самоката)

о
6)1
в)2

@3

14. Уровень безработицы в стране С во II квартале 2022 г. сократился на 0,3 %послеростана0,5
%вlквартале.Найдите,чемуравноизменениеуровнябезработицы ( впроцентах)страны Сзадваквартала.

а)О,2%
6)0,1985%
в)-0,2%
г)-0,1985 %

rОи _
15. Какаяизописанныхфирмприметрешениеостатьсянарынке(произвестивтекущем годувыпуск,
отличный отнулевого)?

а) Дляначалаработы фирма «Пилаостра»купила
токарныйстанокза500лир,начинаястекущегогодаидоконцасвоегосрокасуществования
(полных 5 лет) будет получать прибыль в размере 20 лирвмесяц.Другихиздержек фирма
ненесёт.

Фирма «Аленький цветочек» продаёт ромашки
штуку,себестоимостьодногоцветочка составляет 1 О, 1 пиастра.

в) Компания«Умелый»(владелец-УмелыйВ.В.)можетпродаватьконфеты, получая прибыль в
размере 100 песо в день. В
времяУмелыйВ .В .могбыстатьуличнымтанцором,получая 11 О песо вдень.

Фирма «Ни капли» продаёт зонты в Каире и получает прибыль 1 О
ОООегипетскихфунтоввдождливыедниитеряет1 ООегипетскихфунтовв солнечные. Известно
также, что в Каире дождь идёт в среднем 1 деньизlООО.

б) по 10 пиастров за

то же

г)

Максимумзатестовыезадания-306аллов. оГ
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Школьнt.1й этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

Предмет .9kouo,.u.ч~
Дата проведения О. {. О , . З- 'f
Класс
Код участника__игоь.:

7-8КЛАССЫ
Максимальнаяоценказаработу-50баллов.

Тестовыезадания
Определитеодинправильныйответ.

1. ВпешейдоступностиуОлиестьтрикофейни,вкаждойизнихсвояпрограмма лояльности. Какой
вариант является наиболее выгодным для Оли,если она хочет каждое утро в течение месяца выпивать
по стаканчику кофе?Считайте,чтовмесяцеЗОдней.

а)каждый шестой стаканчик кофебесплатно; цена стаканчика
кофеЗ00 рублей

б)доступнаскидочнаякарта,котораядаётскидку5%налюбойнапиток,онастоит500 рублей; цена
стаканчика кофе без учёта скидки 200рублей ('

(Dкаждыйдесятыйстаканчиккофебесплатно;ценастаканчикакофе220 рублей .]_ (].
г)всетривариантаодинакововыгодны •

2. Пусть общие ежемесячные издержки фирмы устроены следующим
образом.Фирмаплатитзаарендупомещения 1 ОООООрублейвмесяц, 1 ООООрублейвмесяц-
оплатакоммунальныхуслуг(электричество,водаит. д.)арендованногопомещения,50 ОООрублейвмесяц­
заработнаяплатаединственного сотрудника фирмы, Андрея. Кроме того,
издержкинапроизводствооднойединицы товараравны 2000рублей.
Чему равны средние издержки производства одной единицы товара (в рублях),есливсего
произведено 100 единиц?Промежутокрассмотрения-1 месяц.

а)2000

6)2160 ~r
@3600 0 _
г)1600

3. ВгородеСнарынкеотечественныхлимоновфункцияспросаимелавид
Qd= 1800 - 2Р,апредложенияQ5= Р - 200,гдеQ -количестволимоноввштуках,Р­
ценазаоднуштуку.Врезультатеневозможностикупитьимпортные лимоны спрос на отечественные
вырос на 100 штук при каждомуровнецены.Найдитеновуюравновеснуюцену.

a)l000
6)900

2000

~-3- и.
(!)700

1



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 7-8классы

4. В стране А на рынке сахара, социально значимого продукта, функция спросаимеет вид Qd= 500 -
2Р, а предложения Q5= Р 100, где Q количествосахаравкилограммах,Р­
ценаврубляхзаодинкилограммсахара.Правительство приняло решение установить потолок цены
на уровне150 рублей за 1 кг. Определите, какая ситуация сложилась на рынке сахара
подвоздействиемпринятой меры.

а)равновесие
б) избыток в размере 150 кгв)

Р_8ефицит в размере 150
- кгг)дефицитвразмере 50кг

\
:J_ о.

5. Сколько событий среди перечисленных ниже могуг быть
следствиемразвитиярынкабеспилотныхавтомобилейдляперевозкипассажировигрузов?

• ростбезработицысрединизкоквалифицированныхрабочих;
• появлениеновыхпрофессий;
• сокращение стоимости услуг в сфере автомобильных перевозок.а)О

~1 J~ 2 1

t)З

6. Спроснакакойизэтихтоваровхарактеризуетсясезонностью?а)оптические очки
б)рис
в)молочныепродукть()лыжн
ыеботинки :2-[_

7. Даныдваугвержденияотносительнокривойпроизводственныхвозможностей:
1. В условиях ограниченности ресурсов, необходимых для производстваблаг М и N, кривая

производственных возможностей для благ Ми N неможетиметьположительный наклон.
2. На графике кривой производственных возможностей благ М и N крайнейлевой точке,

лежащей на кривой, соответствует наибольший
возможныйобъёмпроизводстваодногоизэтихблаг.

Какие из утверждений являются верными?а)оба
неверны
б) верно только первоев)
верно только второ(Jоба
верны
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.r.
Школьныйэтап. 7-8классы

8. Равновесная цена продукции (Р) равна 40, а равновесный объём (Q) равен 50.Известно, что на
данном рынке выполняется закон спроса иначе говоря,
сростомценыпродукциивеличинаспросананеёубывает.Какаяизнижеперечисленных
функцийможетописыватьспроснаданномрынке?

@) Q = 130 - 2Рб) Q = ()_ \
140 - 1f)Q=10+P · 0
г)Q=-10+Р

9. Кто ввёл в экономическую науку понятие «невидимая рука рынка»?а)КарлМаркс
б) Джон МейнардКейн~Адам
Смит
г)МилтонФридман

10. Для какого из нижеперечисленных товаров наиболее вероятноНЕ вьчюлняется тезис о
том, что с ростом цены товара величина спроса на негоснижается?

а)шоколадноепеченье
~автом)обильпре~иум- V J_ д.
классав молочныи коктеиль
г)детскиеигрушки

11. Какиеизнижеперечисленныхсобытиймогутспровоцироватьмиграциюкапитала?
1. Введенысубсидиидлябизнесавсеверных регионах.
2. Встранеоткрытокрупноеместорождениеполезныхископаемых.
3. Соседнее государство сократило ставку налога на прибыль.а)толькопервое

rб) первое и
второt@всесобытия f) О .
г)второеитретье

12. Вкакомизнижеперечисленныхценовыхсегментоврынкапроизводительполучаетминимальнуюмар
жу(надбавкуксебестоимостипродукта)?

@)вэкономичномб)вср
еднем
в) в
премиумг)влюк
с

CJJ
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024ул.г.
Школьныйэтап. 7-8классы

13. Олег приехал в гипермаркет выбиратьсредство передвижениядля
поездоквуниверситетвеснойилетом.Олегопасается,чтополнаявеличинасопутствующих расходов от
приобретения велосипеда окажется высокой,
чтоможетсказатьсянаегорешенииопокупке.Выберите,наценусколькихтоваров из предложенного ниже
списка Олегу необходимо обратить внимание,чтобыпринятьверное решение.

• комплектинструментовдляаварийногоремонтавелосипеда
• шлем
• самоката)

о
6)1
в)2
оз

Jд
14. Уровень безработицы в стране С во II квартале 2022 г. сократился на 0,3 %послеростана0,5
%вlквартале.Найдите,чемуравноизменениеуровнябезработицы ( впроцентах)страны Сзадваквартала.

а)О,2%
@0,1985%
в}-0,2%
~-0,1985 %

!) J

15. Какаяизописанныхфирмприметрешениеостатьсянарынке(произвестивтекущем годувыпуск,
отличный отнулевого)?

@ Дляначалаработы фирма «Пилаостраэкупила
токарныйстанокза500лир,начинаястекущегогодаидоконцасвоегосрокасуществования
(полных 5 лет) будет получать прибыль в размере 20 лирвмесяц.Другихиздержек фирма
ненесёт.

6) Фирма «Аленький цветочек» продаёт ромашки по 1 О пиастров за
штуку,себестоимостьодногоцветочка составляет1 О, 1 пиастра.

в) Компания«Умелый»(владелец-УмелыйВ.В.)можетпродаватьконфеты, получая прибыль в
размере 100 песо в день. В то же
времяУмелыйВ.В.могбыстатьуличнымтанцором,получаяl 10 песо вдень.

г) Фирма «Ни капли» продаёт зонты в Каире и получает прибыль 10
ОООегипетскихфунтоввдождливыедниитеряетlООегипетскихфунтовв солнечные. Известно
также, что в Каире дождь идёт в среднем 1 деньизlООО. J

(2 .
Максимумзатестовыезаданuя-30баллов.
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 7-8классы

Заданияскраткииответом

Задача 1
Яна зашла в приложение банка и обнаружила, что срок размещения её вкладаподошёл к концу, а
значит, пришла пора выбирать новый вклад.Враспоряжении уЯны естьlмлнрублей.
Она видит два предложения от банка. Первый вариант оформление вклада
безпокупкиподписки,вэтомслучаегодоваяставкасоставит8 %.Второйвариант-
покупкаподпискиза399Орублейвгод,чтопринесётдополнительный 1 % к базовой годовой ставке 8 %.
Оба вклада на 3 месяца (безпополненияиснятия) свыплатой процентоводинразвконцесрока.
Найдите доход (в рублях, без учёта начального 1 млн рублей),
получитЯна,есливыберетнаиболеевыгодныйдлясебявариант.Никакихдругихпродуктовбанка
приобретатьне собирается.

который
Яна

Ответ: _

Задача2
Лена и Лёша хотят купить дом. Они могут или подыскать себе дом сами (тогдаискать будет Лена,
потому что Лёша занят на важном проекте), или нанятьриелтора. Если квартиру будет искать Лена, то
ей для тщательного анализапридётсяпотратить60 дней.Это означает,что Ленепридётся
уволитьсяс прежнего места работы, два месяца не работать, а потом выйти на новое местоработы с
заработной платой 80 ООО руб. в месяц в первый год. Через год нановой работе она сможет достичь
своего прежнего уровня заработной платы в 100 ООО руб. Риелтор берёт комиссию в 5 % от стоимости
дома. При какоймаксимальнойстоимостидомапарарешитнанятьриелтора?Ответдайтев тыс.рублей.
Еслипаребезразлично, нанимать илинет риелтора,топарапредпочитаетнанять.

Ответ: _

Задача 3
Вассортименте кондитерской представлены торты, пирожные и кексы.В таблице ниже
приведены некоторые финансовые показатели кондитерской эапоследниймесяшврублях):

Торты Пирожные Кексы Всего

Выручка 130000 100000 290000

Расходы 24000 178000
Чистаяприбыль 44000

Определитедолюприбыли,котораяприходитсянапирожные,вчистойприбыли кондитерской. Ответ
выразите в процентах, округливрезультат досотых.

Ответ: _
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.7-8классы

Задача 4
Логистическая фирма «Комета» занимается международной перевозкой грузов.Для определения цен
на перевозку фирма использует два показателя
объёмгрузаирасстояниемеждупунктамиотправкииприёма.Текущиетарифыфирмывыглядят
следующим образом:

Тариф Объёмгруза,куб.м Расстояние.км Цена,руб.
s до0,5включительно до250включительно 5000
м до 1 включительно до5 ООвключительно 10000
L до2 включительно до 1 ООО включительно 15000

Покупатель платит по тому тарифу, которому удовлетворяют оба параметрапосылки (например,
отправка посылки объёмом 0,4 куб. м на расстояние 300 кмбудетоплачиваться потарифуМ).
Впредыдущеммесяцекомпанияперевезлатакиегрузы:

Объём/расстояние До250 До500 ДоlООО
включительно· включительно включительно

До0,5включительно 10 ед. 10 ед. Зед.
До 1 включительно 25 ед. 12 ед. 5ед.
До2 включительно 40 ед. 8ед. lед.

Новыйменеджеркомпании предложил добавить третью характеристику-веспосылки - со
следующимипараметрами тарификации:
• длятарифа S-веспосылкидо 1 кг;

• длятарифа М- веспосылки до 5 кг;

• для тарифа L- веспосьmкидоlОкг.
Определите,какойнаибольшийдополнительныйобъёмвыручкимоглабыполучитькомпанияпривнедренииэ
тогопредложениявпрошломмесяце.

Ответ: _

Максимум за задания с кратким ответом-20баллов.

Председатель жюри
Члены жюри

Безирова М.Б.
ФицеваА.А.
Хасанова Е.А.

Дзугурова Л.О.

f)[) 6.
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Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ 1 с.п.Псыгансу

Предмет 1uи,о.,,иа JCa
Дата проведения ~ 6 . О 9. 1-1
Класс 41-3 _

Код участника '/001

7-8КЛАССЫ
Максимальнаяоценказаработу-50баллов.

Тестовыезадания
Определитеодинправильныйответ.

1. ВпешейдоступностиуОлиестьтрикофейни,вкаждойизнихсвояпрограмма лояльности. Какой
вариант является наиболее выгодным для Оли,если она хочет каждое утро в течение месяца выпивать
по стаканчику кофе?Считайте,чтовмесяцеЗОдней.

а)каждый шестой стаканчик кофебесплатно; цена стаканчика
кофеЗОО рублей

б)доступнаскидочнаякарта,котораядаётскидку5%налюбойнапиток,онастоит500 рублей; цена
стаканчика кофе без учёта скидки 200рублей

@каждыйдесятыйстаканчиккофебесплатно;ценастаканчикакофе220 рублей J [ .
г)всетривариантаодинакововыгодны

2. Пусть общие ежемесячные издержки фирмы устроены
образом.Фирмаплатитзаарендупомещения1 ОООООрублейвмесяц, 1 ООООрублейвмесяц­
оплатакоммунальныхуслуг(электричество,водаит. д.)арендованногопомещения,50 ОООрублейвмесяц­
заработнаяплатаединственного сотрудника фирмы, Андрея. Кроме того,
издержкинапроизводствооднойединицытовараравны2000рублей.
Чему равны средние издержки производства одной единицы товара (в ру6лях),есливсего
произведено100 единиц?Промежутокрассмотрения-1 месяц.

а)2000
6)2160
0!600
г)1600

следующим

3. ВгородеСнарынкеотечественныхлимоновфункцияспросаимелавид
Qd= 1800 2Р,апредложенияQ5= Р 200,гдеQ -количестволимоноввштуках,Р­
ценазаоднуштуку.Врезультатеневозможностикупитьимпортные лимоны спрос на отечественные
вырос на 100 штук при каждомуровнецены.Найдитеновуюравновеснуюцену.

a)l000
6)900

2000
в) -3 J f

@700

1



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 7-8классы

4. В стране А на рынке сахара, социально значимого продукта, функция спросаимеет вид Qd= 500 -
2Р, а предложения Q

5
= Р 100, где Q количествосахаравкилоrраммах,Р­

ценаврубляхзаодинкилограммсахара.Правительство приняло решение установить потолок цены
на уровне150 рублей за 1 кг. Определите, какая ситуация сложилась на рынке сахара
подвоздействиемпринятой меры.

а)равновесие
6) избыток в размере 150

@дефицит в размере
кгr)дефицитвразмере 50кr

кгв)
150

·s. Сколько событий среди перечисленных ниже могут быть
следствиемразвитиярынкабеспилотныхавтомобилейдляперевозкипассажировигрузов?

• ростбезработицысрединизкоквалифицированныхрабочих;

• появлениеновыхпрофессий;
• сокращение стоимости услуг в сфере автомобильных перевозок.а)О

6)1
в)2
@3

r

2 о-
,.

6. Спроснакакойизэтихтоваровхарактеризуетсясезонностью?а)оптические очки

б)рис
в)молочныепродукть@лыжн
ыеботинки

\
Q_ с ,

7. Даныдваутвержденияотносительнокривойпроизводственныхвозможностей:
1. В условиях ограниченности ресурсов, необходимых для производстваблаr М и N, кривая

производственных возможностей для благ Ми N неможетиметьположительный наклон.
2. На графике кривой производственных возможностей благ М и N крайнейлевой точке,

лежащей на кривой, соответствует наибольший
возможныйобъёмпроизводстваодноrоизэтихблаг.

Какие из утверждений являются верными?а)оба
неверны ~
6) верно только первоев)
верно только второс@оба [) ·
верны

2



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.7-8классы

8. Равновесная цена продукции (Р) равна 40, а равновесный объём (Q) равен 50.Известно, что на
данном рынке выполняется закон спроса иначе
сростомценыпродукциивеличинаспросананеёубывает.Какаяизнижеперечисленных
функцийможетописыватьспроснаданномрынке?

@ Q = 130 - 2Рб) Q = Л _r
140 -F)Q=l0+P J.... 0 .
г)Q=-10+Р

говоря,

9. Кто ввёл в экономическую науку понятие «невидимая рука рынка»?а)КарлМаркс
б) Джон МейнардКейн"Адам -
Смит ,lc _
г)МилтонФридман :.:,t_

1 О. Для какого из нижеперечисленных товаров наиболее вероятноНЕ выполняется тезис о
том, что с ростом цены товара величина спроса на негоснижается?

а)шоколадноепеченье
(gJавтомобильпремиум­
классав)молочный коктейль
г)детскиеигрушки

,-..

2 о.

11. Какиеизнижеперечисленныхсобытиймогутспровоцироватьмиграциюкапитала?
1. Введенысубсидиидлябизнесавсеверных регионах.
2. Встранеоткрытокрупноеместорождениеполезныхископаемых.
3. Соседнее государство сократило ставку налога на,дРибыль.а)толькопервое

6) первое и (
второt@всесобытия 1 Q .
г)второеитретье

12. Вкакомизнижеперечисленныхценовыхсегментоврынкапроизводительполучаетминимальнуюмар
жу(надбавкуксебестоимостипродукта)?

@вэкономичномб)вср
еднем \
~в 00
премиумг)влюк ·
с
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 7-8классы

13. Олег приехал в гипермаркет выбиратьсредство передвижениядля
поездоквуниверситетвеснойилетом.Олегопасается,чтополнаявеличинасопутствующих расходов от
приобретения велосипеда окажется высокой,
чтоможетсказатьсянаегорешенииопокупке.Выберите,наценусколькихтоваров из предложенного ниже
списка Олегу необходимо обратить внимание,чтобыпринятьверное решение.

• комплектинструментовдляаварийногоремонтавелосипеда
• шлем
• самоката)

о
6)1
в)2

@3

14. Уровень безработицы в стране С во II квартале 2022 г. сократился на 0,3 %послеростана0,5
¾вlквартале.Найдите,чемуравноизменениеуровнябезработицы ( впроцентах)страны Сзадваквартала.

а)О,2%
6)0,1985%
в)-0,2%
г)-0,1985 %

oJ.
15. Какаяизописанныхфирмприметрешениеостатьсянарынке(произвестивтекущ~м годувыпуск,
отличный отнулевого)?

а) Дляначалаработы фирма «Пилаостравкупила
токарныйстанокза500лир,начинаястекущегогодаидоконцасвоегосрокасуществования
(полных 5 лет) будет получать прибыль в размере 20 лирвмесяц.Другихиздержек фирма
ненесёт.

б) Фирма «Аленький цветочек» продаёт ромашки по 1 О пиастров за
штуку,себестоимостьодногоцветочка составляет1 О, Гпиастра.

в) Компания«Умелый»(владелец-УмелыйВ.В.)можетпродаватьконфеты, f!Олучая прибыль в
размере 100 песо в день. В то же
времяУмелыйВ.В.могбыстатьуличнымтанцором,получая 11 О песо вдень.

г) Фирма «Ни капли» продаёт зонты в Каире и получает прибыль 10
ОООегипетскихфунтоввдождливыедниитеряет 1 ООегипетскихфунтовв солнечные. Известно
также, что в Каире дождь идёт в среднем 1 деньизlООО.

Максимумзатестовыезадания-30баллов. Од,
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Школьный этап всероссийской олимпиады ш:кольни:ков
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

Предмет Qv.,011(,аЩА Vд.
Дата проведения !l-6 . () С/ - 2Л
Класс
Код участника---"'-'9D=D::....;/с.----

9КЛАСС
Максимальнаяоценказаработу-506аллов.

Тестовыезадания
Определите одинправильный ответ.

1. Внешний эффект - это воздействие рыночной сделки на третьих лиц
(иначеговоря, издержкииливыгоды от рыночныхсделок, не отражённые
вценах).Чтоизперечисленного НЕподходитпод термин«внешнийэффект»?

а)Заводпопроизводствумашинсливаетхимическиеотходывреку,водойизкото
рой пользуется ближайшаядеревня. \

(9'ост вероятности ракового заболевания курильщика, Q_ О .
покупающегомаркусигарет «Боро-боро».

в)Пчёлыпасечникаопыляютцветынаучасткесоседа-садовода.
г)Украшениеподъездаживымицветами однойизжительницдома.

2. ПустьКПВстраныАописываетсяфункциейУ=81 -Х2 .Какаяизданныхточек
вко~~натах(Х;У)является недоступной?
~8;20)
6)(1 ;21)
в)(7;19)
г)(3;72)

Q о.

3. ПустьобщиеиздержкифирмызаданыфункциейТС(Q) = Q2+ 4Q + 14 ,где
Q-числопроизведённыхедиництовара.Чемуравнысредниепеременныеиздержки
производства одной единицы товара, если всего произведено? единиц?

~;з од-
в)ll
г)14

4. Эластичность мера чувствительности одного из параметров к
изменениюдругого, показывающая, на сколько процентов изменится первый
показательпри изменении второго на 1 %. Например, можно оценивать, как
изменитсявеличинаспросанатоварприизменениидоходовпокупателей.Срединиж
еперечисленных товаров выберите такой, для которого эластичность
спросаподоходунаибольшая.

а) недорогие макароны низкого
качестваб)сахар

1



_Атрикотажныеноски
L9сумкакатегориилюкс Q с.
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 9класс

5. ВВПстраныСвоПквартале2022г.сократилсянаО,9%послесокращениянаl ,6
о/овlквартале.Найдите,чемуравноизменениеВВП(впроцентах)страны
Сзадваквартала.

а)-2,5% S--
6)-2,4856 % С)О .
Д2,5%
(;:12,4856%

·6. УАнтоназаканчиваетсяподписканановостноеизданиепротеннис,всвязисчемон
долженпринятьрешениеоеёпродлении.Стоимостьсколькихподписокизпредложе
нногонижеспискаможетповлиятьнарешениеАнтона?

• расширеннаяподписка(помимотеннисавключаетещёволейбол);
• подписканаиздание-конкурент;
• комплексная подписка на все спортивные

события.а)О
6)1
в)2 ДО.gз

7. Производительсумокрассматриваетвозможностьпереходаизсреднегосегмента
всегментпремиум.Чтоизнижеперечисленного,скореевсего,придётся изменить
при~_ инятии такого решения? Выберите наиболее полныйответ.

а используемыематериалы {)О,
) используемые материалы и целевую аудиторию

· рекламыв)надбавкукцене(маржу)ииспользуемые
материалы
г)используемыематериалы,целевуюаудиториюрекламыинадбавкукцене(ма

ржу) .

8. Чтопонимаютэкономистыподсрокомокупаемостиинвестиций?
~периодвремени,спустя которыйинвест~ипринесутпервыйдоход Q ~
'-./период времени, спустя " которыи дисконтированные О ·

доходыотинвестициипокроютзатраты на инвестиции
в)периодвремени,накотороминвестицииприносятдоход
г)периодвремени,накотороминвестицииприносятположительнуюприбыль
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 9класс

9. Известно, что альтернативные издержки на производство каждой
следующейединицыблагаРвозрастаютпоотношениюкблагуQинеменяютсяпоотн
ошениюкблагуR.Даны два утверждения:
1. Используя одно и то же количество ресурсов, можно произвести одно и то

жеколичествоблагРиR.
2. Кривая производственных возможностей, построенная для благ Р и Q,

будетиметьотрицательный наклон.
Какие из утверждений являются

верными?а)оба неверны
6) верно только О \,
первоев) верно только а
второег)оба верны

1 О. Известнаследующаяинформацияотрёхфирмах:
• Выручкафирмыlравна еёобщимиздержкам.
• Средниепеременныеиздержкифирмы2равныценееёпродукции,аеёпостоянныеи

здержкибольше нуля.
• Цена продукции фирмы 3 больше её средних
издержек.Какаяфирма
имеетнаибольшуючистуюприбыль?

а)фирмаl 2 \.
~~ирма2 О
~ирмаЗ

г)невозможнооднозначноопределить

11. Какаяизнижеперечисленныхскидокприведёткнаибольшейгодовойэкономиип
риежемесячных покупках одного итогоженаборатоваров?

а)первыйзаказ -бесплатно
б)скидка20%на каждый третий
зака:@скидкаl Оо/она каждый заказ
г)скидка5%напервые 10 заказови15 о/онакаждый следующий

~ \С) •

12. Кто из экономистов
фискальнойиденежно­
кредитнойполитикидлясмягчениянегативныхпоследствийэкономических
спадови депрессий?

КарлМаркс
Джон
ейнардКейнсв)Адам

Смит
г)МилтонФридман

выступал за использование

4



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 9класс

13. Какприпрочихравныхотразитсянаравновесномобъёмепирожных
«картошка» подорожание эклеров, которые большинство

потребителейрассматриваюткак товары-
субститутыпирожных«картошка»?

а) равновесный объём
вырастетб)равновесныйобъёму
падёт
в) равновесный объём не
изменитсяг)невозможноопределить

'14. Вкакомизследующих
случаевнарынкеможетслучитьсяизбытокпродукции?

а) при установлении потолка
ценб)приустановлениипола цен \

{';)приустановленииквоты О Q
'-,1ни водномизперечисленных

15. ВгородеАнарынкеотечественныхарбузовфункцияспросаимелавид:
Qd= 1500 ЗР,апредложенияQ5= 2Р 300,гдеQ -количество
арбузоввштуках,Р­
ценазаоднуштуку.Врезультатеневозможностикупитьимпортные арбузы
на отечественные вырос на 200 штук
каждомуровнецены.Найдитеновуюравновеснуюцену.

а)360
6)500
~~50
l700

спрос
при

Максимумзатестовыезадания-30баллов.

Заданияскраткимответом

Задача 1
НарынкетовараТдействуютровно4фирмы:«Альфа»,«Бета»,«Вега»и
«Гамма». Известны рыночные доли каждой из фирм (по объёму произведённойпродукции): «Альфа»

40 %, «Бета» 30 %, «Вега» 20 %, «Гамма» 1 О
%.УровеньмонополизациирынкаможнорассчитатьспомощьюиндексаХерфиндаля-Хиршмана:

п

»ы-:»: .i
i=1

где Si- рыночная доля i-й фирмы, а п - число
фирм.РассчитайтеуровеньмонополизациирынкатовараТ.

Ответ: ----------- 
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2022-2023уч.г.
Школьныйэтап. 9класс

Задача2
В племени Р проживает 100 робинзонов. Один робинзон за день может
либособрать 1 Олозвинограда,либопоймать2козы.ВплемениПпроживает50пятниц
.Одинпятницазаденьможетсобрать2лозывиноградаилипоймать
4козы.Найдитемаксимальноеколичестволозвинограда,которыесмогутсобрать
два племени вместе за один день, если при этом они решили поймать21 О коз.

Ответ: -----------'- 

Задача 3
ПодмастерьеДедаМорозахочетподаритькакможнобольшеподарковдетямна
Новый год. У подмастерья есть собственные денежные средства, которые
онможет потратить на производство и доставку подарков: 100 ООО рублей.
Онможет заказать производство подарков на Северном полюсе у эльфов,
которыепроизводят1 SподарковвчаспризаработнойплатеSООхолодков/час(имнуж
но платить именно в уместной для них валюте - холодках). Доставка наоленях
от Северного полюса до Москвы стоит 1 О морковок за подарок
(оленямнужноплатитьименновуместнойдлянихвалюте-
морковках).Альтернативныйвариант купить подарки на местном
маркетплейсесбесплатнойдоставкой.ОдинподарокнамаркетплейсестоитбООрубл
ей.Гномийбанк«Теплолитебе,девица?»покупает 1 холодокзабрублейипродаёт за
9 рублей. Морковка в супермаркете «Снеговик, и точка», куда легкоможет
сходить подмастерье, стоит 20 рублей. Какое максимальное
количествоподарковсможет подаритьдетям подмастерье?

Ответ: ---------- 
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2022-202Зуч.г.
Школьныйэтап. 9класс

Задача4На графике ниже изображена зависимость среднего времени,
затрачиваемогоработникомнасозданиеоднойдетали(t) ,отколичестваизготовленн
ыхимранеедеталей(х) .Так,насозданиепервойдеталиработникпотратит90минут,а
на создание 21-й - всего 40 минут. Сколько минут уйдёт у работника
наизготовлениеЗОдеталей?

t
Q.) 100 
::s::
::i:: 90 Q.)
~
(:Q ::i:: 80 о
ё ::s::

~ 70 
м "'
:::.: :::.: 60 
са а::с Е-< 50 о:: &~
Q.). )::S:: 40 
о., о
(:Q ::с 30 
Q) §Q)
::i::: 20
!={.
Q.) 10 Аu

о

'
--- -- - - - - - - - -

"""" r--...

"'"""
- -- --- ·- -----

.
--,.

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 Х

Количество изготовленных деталей, шт.

Ответ: ---------- 

Максимум за задания с кратким ответом-20баллов.

Председатель жюри
Члены жюри

Безирова М.Б.
ФицеваА.А.
Хасанова Е.А.

Дзуrурова Л.О.

(f(rf
•
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Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

Предмет Щ u,,Q JЩ Ид,
Дата проведения J, 6 , О 9. 2 ~
Класс Э--=--------
Код участникаэ]D:c.::O=J.,"-- _

9КЛАСС
Максимальнаяоценказаработу-506аллов.

Тестовыезадания
Определите одинправильный ответ.

1. Внешний эффект - это воздействие рыночной сделки на третьих лиц
(иначеговоря, издержкииливыгоды от рыночныхсделок, не отражённые
вценах).Чтоизперечисленного НЕподходитпод термин«внешнийэффект»?

а)Заводпопроизводствумашинсливаетхимическиеотходывреку,водойизкото
рой пользуется ближайшаядеревня.

v б)Рост вероятности ракового заболевания курильщика, j.f
покупающегомаркусигарет «Боро-боро».

в)Пчёлыпасечникаопыляютцветынаучасткесоседа-садовода.
г)Украшениеподъездаживымицветами однойизжительницдома.

2. ПустьКПВстраныАописываетсяфункциейУ=81 -Х2 .Какаяизданныхточек
вкоординатах(Х; У)является недоступной?

va)(8;20)
6)(1;21)
в)(7;19)
г)(3;72)

3. ПустьобщиеиздержкифирмызаданыфункциейТС(Q)=Q2+ 4Q+14,где
Q-числопроизведённыхедиництовара.Чемуравнысредниепеременныеиздержки
производства одной единицы товара, если всего произведено? единиц?

~ J
v'б)lЗ L

в)l 1
г)14

4. Эластичность мера чувствительности одного из параметров к
изменениюдругого, показывающая, на сколько процентов изменится первый
показательпри изменении второго на 1 %. Например, можно· оценивать, как
изменитсявеличинаспросанатоварприизменениидоходовпокупателей.Срединиж
еперечисленных товаров выберите такой, для которого эластичность
спросаподоходунаибольшая.

а) недорогие макароны низкого
качестваб)сахар

1



в)трикотажныеноски
J г)сумкакатегориилюкс

\Do. 
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~- J:S.l:::HlCTpaныL
о/овlквар1w11:;.J !си
Сзадваквартала.

а)-2,5%
Jб)-2,4856 %

в)2,5 °/о
г)2,4856%

6. УАнтоназаканчи
долженпринятьреII
нногонижеспискамс

• расширеннаяп

\
:)Q.

rсяподписканановостноеизданиепротеннис,всвязисчемон
.1еоеёпродлении.Стоимостьсколькихподписокизпредложе
етповлиятьнарешениеАнтона?
.шискаг помимотеннисавключаетещёволейбол);

• подписканаизь шие-конкурент;
• комплексная подписка на все спортивные

события.а)О
6)1 r

Jв)2 О О .
г)З

7. Производительсумокрассматриваетвозможностьпереходаизсреднегосегмента
всегментпремиум.Чтоизнижеперечисленного,скореевсего,придётся изменить
при принятии такого решения? Выберите наиболее полныйответ. J

vа)используемыематериалы Q ·
б) используемые материалы и целевую аудиторию
рекламыв)надбавкукцене(маржу)ииспользуемые
материалы
г)используемыематериалы,целевуюаудиториюрекламыинадбавкукцене(ма

ржу)

8. Чтопонимаютэкономистыподсрокомокупаемостиинвестиций?
а)периодвремени,спустя которыйинвестициипринесутпервыйдоход

J б)период времени, спустя который дисконтированные :) ()
доходыотинвестицийпокроютзатраты на инвестиции

в)периодвремени,накотороминвестицииприносятдоход
г)периодвремени,накотороминвестицииприносятположительнуюприбыль

3



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 9класс

9. Известно, что альтернативные издержки на производство каждой
следующейединицыблагаРвозрастаютпоотношениюкблагуQинеменяютсяпоотн
ошениюкблагуR.Даны два утверждения:
1. Используя одно и то же количество ресурсов, можно произвести одно и то

жеколичествоблагРиR.
2. Кривая производственных возможностей, построенная для благ Р и Q,

будетиметьотрицательный наклон.
Какие из утверждений являются

верными?а)оба неверны
б) верно только r
первоев) верно только О О
второег)оба верны

1 О. Известнаследующаяинформацияотрёхфирмах:
• Выручкафирмыlравна еёобщимиздержкам.
• Средниепеременныеиздержкифирмы2равныценееёпродукции,аеёпостоянныеи

здержкибольше нуля.
• Цена продукции фирмы 3 больше её средних
издержек.Какаяфирма
имеетнаибольшуючистуюприбыль?

а)фирмаl
Jб)фирма2

в)фирма 3
г)невозможнооднозначноопределить

oJ 

11. Какаяизнижеперечисленныхскидокприведёткнаибольшейгодовойэкономиип
риежемесячных покупках одного итогоженаборатоваров?

а)первыйзаказ -бесплатно ,_ [
б)скидка20%на каждый третий D
заказв)скидкаl Оо/она каждый заказ

J'г)скидка5%напервые 10 заказови15 о/онакаждый следующий

12. Кто из экономистов
фискальнойиденежно­
кредитнойполитикидлясмягчениянегативныхпоследствийэкономических
спадови депрессий?

а)КарлМаркс л ("'
Jб) Джон ~ О

МейнардКейнсв)Адам
Смит
г)МилтонФридман

выступал за использование

4
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап. 9класс

13. Какприпрочихравныхотразитсянаравновесномобъёмепирожных
«картошка» подорожание эклеров, которые большинство

потребителейрассматриваюткак товары-
субститутыпирожных«картошка»?

а) равновесный объём
вырастетб)равновесныйобъёму
п)адёт V б Оj ,
в равновесныи о ъём не
изменитсяг)невозможнооiiределить

14. Вкакомизследующих
случаевнарынкеможетслучитьсяизбытокпродукции?
а) при установлении потолка
цено)приустановлениипола цен
в)приустановленииквоты
г)ни водномизперечисленных

г'2v

15. ВгородеАнарынкеотечественныхарбузовфункцияспросаимелавид:
Qd= 1500 ЗР,апредложенияQ8= 2Р 300,гдеQ -количество
арбузоввштуках,Р­
ценазаоднуштуку.Врезультатеневозможностикупитьимпортные арбузы спрос
на отечественные вырос на 200 штук при
каждомуровнецены.Найдитеновуюравновеснуюцену.

а)ЗбО

6))515000 [) J ~в
\)г)400

Максимумзатестовыезадания-30баллов.

Заданияскраткимответом

Задача 1
НарынкетовараТдействуютровно4фирмы:«Альфа»,«Бета»,«Вега»и
«Гамма». Известны рыночные доли каждой из фирм (по объёму произведённойпродукции): «Альфа»

40 %, «Бета» 30 %, «Вега» 20 %, «Гамма» 1 О
%.УровеньмонополизациирынкаможнорассчитатьспомощьюиндексаХерфиндаля-Хиршмана:

п

HHl=Ls2, •
i

i=1
где Si- рыночная доля i-й фирмы, а п - число
фирм.РассчитайтеуровеньмонополизациирынкатовараТ.

Ответ: ----------- 
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2022-2023уч.г.
Школьныйэтап. 9класс

Задача2
В племени Р проживает 100 робинзонов. Один робинзон за день может
либособрать 1 Олозвинограда,либопоймать2козы.ВплемениПпроживает50пятниц
.Одинпятницазаденьможетсобрать2лозывиноградаилипоймать
4козы.Найдитемаксимальноеколичестволозвинограда,которыесмогутсобрать
два племени вместе за один день, если при этом они решили поймать21 О коз.

Ответ: ---------- 
Задача 3
ПодмастерьеДедаМорозахочетподаритькакможнобольшеподарковдетямна
Новый год. У подмастерья есть собственные денежные средства, которые
онможет потратить на производство и доставку подарков: 100 ООО рублей.
Онможет заказать производство подарков на Северном полюсе у эльфов,
которыепроизводят15подарковвчаспризаработнойплате500холодков/час(имнуж
но платить именно в уместной для них валюте - холодках). Доставка наоленях
от Северного полюса до Москвы стоит 1 О морковок за подарок
(оленямнужноплатитьименновуместнойдлянихвалюте-
морковках).Альтернативныйвариант купить подарки на местном
маркетплейсесбесплатнойдоставкой.ОдинподарокнамаркетплейсестоитбООрубл
ей.Гномийбанк«Теплолитебе,девица?»покупает1 холодокзабрублейипродаёт за
9 рублей. Морковка в супермаркете «Снеговик, и точка», куда легкоможет
сходить подмастерье, стоит 20 рублей. Какое максимальное
количествоподарковсможет подаритьдетям подмастерье?

Ответ: ---------- 
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2022-2023уч.г.
Школьныйэтап. 9класс

Задача4На графике ниже изображена зависимость среднего времени,
затрачиваемогоработникомнасозданиеоднойдетали(t) ,отколичестваизготовленн
ыхимранеедеталей(х) .Так,насозданиепервойдеталиработникпотратит90минут,а
на создание 21-й - всего 40 минут. Сколько минут уйдёт у работника
наизготовлениеЗОдеталей?

t
(1) 100 
::s::
::i:: 90 
(1)
t=: 80 t:Q =о
f- ::s::е ~ 70 
м :i::s:: 60
С<:! ~
::i:: f- 50 
1:,:: (1)

~ t::::t: .
(1) )::S:: 40 
о.. о
t:Q ::i:: 30 
(1) ~(1)
::i:: 20 
t:::(_
(1) 10о..u

о

.
- - ~- - -

~
~~

"-.
~

~~

~

------ ·- ---- --- --- --·

--
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 х

Количество изготовленных деталей, шт.

Ответ: ---------- 

Максимум за задания с кратким ответом-206аллов.

Председатель жюри
Члены жюри

Безирова М.Б.
ФицеваА.А.
Хасанова Е.А.

Дзугурова Л.О.
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Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

:.J t.<JЮ).ША V.д
~. og J..О1ч
АО

Предмет
Дата проведения
Класс
Код участника 10.ot

50баллов.
Тестовые задания

Определите один правильный ответ.

1. Нафабрикепопроизводствужелезнодорожныхрельсиспользуетсядвафакторапроизводства­
сталь(S,измеряетсявкилограммах)ирабочийтруд(L,измеряетсявчасах).Наоднурельсурасходуется80кгст

алии2часатруда20рабочих.Исходяизэтого,производственнуюфункциюфабрикиможноописатьформулой:

a)Q=rnin(80S;40L) [
б)Q=rnin(80S;20L) :J
в~Q=rnin(0,0125S;0,025L)
г)Q=rnin(0,0125S;0,0SL)

2. Впроизводствеяблочногопирогаиспользуетсяследующаяцепочка:
• Пекарьприобретаетингредиентыза120рублей,готовитизнихтестоипродаётегокондитеруза

200рублей.
• Фермер собирает усебя всадуяблоки ипродаёткондитеруза SОрублей.

• Кондитер готовит яблочный пирог и продаёт его клиенту за 390
рублей.Какуюдобавленнуюстоимостьсоздаёткондитер?

@t) 140 рублей
6)270 рублей
в)390рублей
г)нет верногоответа

3. У фирмы В, которая работает на совершенно конкурентном рынке,
функцияобщихиздержекимеетвидТС(Q) = Q2 + бQ + 18,гдеQ-числопроизведённых единиц товара.
При какой минимально возможной цене
фирмаостанетсянарынкевкраткосрочномпериоде?Считайте,чтоеслифирмебезразлично,остаться или

уйти, тоона выберетостаться.
~6 J [
6)7
в)24
г)18

4. ПустьКПВстраны«Бета»описываетсяфункцией: Y=l00- Х
2

.Какаяизданных точек
вкоординатах(Х;У)являетсянедоступной?

а)(8;10)
6)(3;91) f2_ д
~ (9;20)
г)(2;83)

1
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Школьныйэтап.10-11классы

5. Даныдваугверждения:
1. Рост цен на товары и сырьё, которые завозятся из других стран, может

бытьпричинойинфляциивнугри страны.
2. Стимулирующаябюджетно-налоговаяполитикаможетбытьпричинойинфляции.
Какие из угверждений являются . верными?а)оба

неверны
б) верно только первоев)
верно только второеQьба
верны

6. Какаяизданныхситуацийсоответствуетмоделимонополистическойконкуренциина
соответствующем рынке?

а) Фирма«Росавтопром»являетсяградообразующимпредприятием(рассматриваемрынок труда
вданном городе).

б)
Многобабушекпродаютсемечкиоколовокзала(увсехбабушексемечкивсреднемодинаковые,рас
сматриваемлокальныйрыноксемечеквнепосредственнойблизостиотвокза,ла,магазиноврядомс
вокзалом нет).

в)Фирма«Шарлотка»продаётшампунисзапахомяблока,афирма
«Ягодка» - с запахом клубники. Известно, что люди в городе любяттолько один запах из
этих двух и ни за какие коврижки не
помоютсяшампунемнелюбимогозапаха,поэтомудругихпроизводителейнарынкешампунейвда

:Jdином городе нет.
Ql!етправильногоответа.

7. Даныдвауrверждения:
1. Аксиоматранзитивностивтеориипотребительскоговыбораможетбытьпроиллюстрированапримеро

м:«еслидляМихаилаавтомобильмарки"Вольво"предпочтительнее"Жигулей",а''Жигули''предпочтит
ельнее"Москвича",то "Вольво" такжепредпочтительнее"Москвича"».

2. Ростзаработнойплатыработниканеможетпривестиксокращениювеличины егоиндивидуального
предложения труда.

Какие из утверждений являются верными?а)оба
неверны
6) верно только первоев)
верно только второеr)оба
верны

2



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 lклассы

8. Какиеизнижеперечисленныхпарадоксовобъясняютсявэкономическойнауке?
1. Парадокс бережливости: «Чем больше мы откладываем на чёрный день, тембыстрееон наступит».
2. Парадокс воды и алмазов: «Почему, несмотря на то что вода для человеканамногополезнее,чем

алмазы,ценаалмазовнамного вышеценыводы?»
а)обанеобъясняются
б) объясняется только первыйв) п о'
объясняется только второi{)оба ~
объясняются

9. ПустьобщиеиздержкифирмызаданыфункциейТС(Q)=Q2+ 6Q+ 18,где
Q-числопроизведённыхедиництовара.Чемуравнысредниепеременныеиздержки
единицы товара, если всего произведеноб единиц?

а)З
6)15
@)12
г)18

производства одной

1 О. ВыберитерегионРоссииснаименьшимваловымрегиональнымпродуктомв2020году.
а)Свердловскаяобластьб) r
Волгоградская Q \ 
областьв)Кемеровскаяобласть v; С
~еспубликаАлтай d- 

11. ESG - один из современных наборов стандартов деятельности орrанизаций.Какиекритерии
стоят за этойаббревиатурой?

а) экономические, свободные, институциональныеб)
экономические, социальные,
государственны~экологические,социальные,управленческие
г)равные,свободные,общие

3



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-11 классы

12. Выручка фирмы последние пять лет растёт линейным темпомна 20 млн рублей в год, а её
ненулевые расходы при этом ежегодно вырастаютнаS
%поотношениюкпредыдущемугоду.Данычетыреутвержденияотносительно динамикичистой
прибылифирмы:

• сначаларосла,затем снижалась .
• сначаласнижалась,затемросла
• всегдаросла
• оставаласьнеизменной

Сколько из них точно являются ошибочными?а)l
6)2
в)З
г)4

с{

13. Кто из экономистов использовал термин «вертолётные
длядемонстрацииотсутствияреальногоэффектаденежной эмиссии?

а)КарлМаркс ,!
б) Джон МейнардКейнсв)Адам
Смит

{у)МилтонФридман

деньги»

14. Какие из· перечисленных людей должны быть отнесены к
безработным?а)студентдневногоотделения,находящийсявпоискеработы;
б)домохозяйка;
в)человек,которыйпрошёлсобеседование,но ещёневышелнаработу.

• толькоа

Q i• тольков

• толькоаив

• толькоби в

15. П икакомтипедискриминациимонополияможетзабратьвесьпотребительскийизлишек?
® при первомб)

2
(

при Q 
второмв)притреть
ем
г)такого типадискриминациинесуществует

Максимумзатестовыезадания-30баллов.
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 [классы

Заданияскраткимответом

Задача 1
На рынке товара А действуют ровно 5 фирм: «Тета», «Лямбда», «Сигма»,
«Фи»и«Омега».Известныобъёмыпроизводствакаждойизфирм:«Тета»-.lмлнштук,«Лямбда»­
SООтысячштук,«Сигма»-ЗООтысячштук,«Фи»-100 тысяч штук, «Омега» - 100 тысяч штук. Уровень
монополизации рынкаможнорассчитатьспомощьюиндекса Херфиндаля-Хиршмана:

п
HHl=L,s2

, .
i

i=1
где Si- доля продаж i-й фирмы, а п - число
фирм.РассчитайтеуровеньмонополизациирынкатовараА.

Ответ: _

Задача2
КомпанияМоtо­
mоtопроизводитнебольшиеводныекатераимоторныелодки.ВпроцессепроизводстваМоtо-
mоtоиспользуетгригруппыматериалов-х,уи
z.Втаблиценижеприведенаинформацияотносительнопроизводстваиреализациикатерови лодок.

Катера Лодки

Производственная Дляодногокатеранужно Дляоднойлодкинужно
функция ровно4ед. хи 5ед.у ровно 1 Sед. уи2 ед.z

Ценареализации 70 90

Ресурсуявляетсяограниченным-зарассматриваемыйпериодкомпаниидоступно только 90 единиц по
цене 2 за единицу. Ресурсы х и z не ограничены,ихцены соответственноравныl Оиl 5 за единицу.
Исходяизтого,чтоМоtо-mоtоможетпроизвестииреализоватьтолькоцелочисленные объёмы катеров и
лодок, определите максимальную прибылькомпании.

Ответ: _
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 lклассы

Задача 3
На топливном рынке в развивающемся государстве Н при цене в 25 рублей
залитрсложилсяизбытоктопливавобъёме24 ОООлитров,дляликвидациикоторого правительство
временно ввело потолок цен. Известно, что функции с проса и предложения на этом рынке имеют
линейный види пересекаютсявточкеQ•= 80 000,Р· =
21 .Послеустановленияпотолкаценнауровне 16рублейвеличинапредложенияустановиласьнауровне60
ООО литров.
Приценеlбрублейзалитрданнаямерамоглапривестикизбыткуилидефициту. Пусть Х - результат
данной меры: величина избытка
(положительноечисло)иливеличинадефицита(отрицательноечисло).НайдитезначениеХ+ 1 ОООООи
запишите еговответ.

Ответ: _

Задача 4
Фирма«Свежиепродукты»-
единственныйпродавецмукивгородеN.Единственнымпокупателеммукиявляетсямонополия«Хлебныес
казкиэ.которая печёт хлеб и продаёт его потребителю. Пусть функция спроса на хлеб задаётся
уравнением Рхлеб 160 Q, издержки фирмы «Свежие продукты»
напроизводствооднойупаковкимукисоставляют70у.е.,аиздержкифирмы
«Хлебные сказки» на производство одного хлеба из одного пакета муки 20 у.е.Найдите цену муки,
которую следует установить фирме «Свежие продукты»при условии, что обе фирмы максимизируют
прибыль.

Ответ: _

Максимум за задания с кратким ответом-20баллов.

Председатель жюри
Члены жюри

Безирова М.Б.
ФицеваА.А.
Хасанова Е.А.

Дзугурова Л.О.
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Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

и---D@мМА
~6. О~. 1ц

10

Предмет
Дата проведения
Класс
Код участника 1001

50баллов.
Тестовыезадания

Определите один правильный ответ.

1. Нафабрикепопроизводствужелезнодорожныхрельсиспользуетсядвафакторапроизводства­
сталь(S,измеряетсявкилограммах)ирабочийтруд(L,измеряетсявчасах).Наоднурельсурасходуется80кгст
алии2часатруда
20рабочих.Исходяизэтого,производственнуюфункциюфабрикиможноописатьформулой:

a)Q=min(80S;40L) n r
б)Q=min(80S;20L) о1 Q
t)Q=min(0,0 125S;0,025L)
г)Q=min(0,0125S;0,0SL)

2. Впроизводствеяблочногопирогаиспользуетсяследующаяцепочка:
• Пекарьприобретаетингредиентыза120рублей,готовитизнихтестоипродаётегокондитеруза
200рублей.
• Фермер собирает усебя всадуяблоки ипродаёткондитеруза 50рублей.
• Кондитер готовит яблочный пирог и продаёт его клиенту за 390
рублей.Какуюдобавленнуюстоимостьсоздаёткондитер?

@140 рублей (
6)270 рублей J._ О
в)390рублей
г)нет верногоответа

3. У фирмы В, которая работает на совершенно конкурентном рынке,
функцияобщихиздержекимеетвидТС(Q) = Q2 + 6Q + 18,гдеQ-числопроизведённых единиц товара.
При какой минимально возможной цене
фирмаостанетсянарынкевкраткосрочномпериоде?Считайте,чтоеслифирмебезразлично,остаться или
уйти, тоона выберетостаться.

~
6)7
в)24
г)18

4. ПустьКПВстраны«Бета»описываетсяфункцией: У= 100- Х2 .Какаяизданных точек
вкоординатах(Х; У)являетсянедоступной?

а)(8;10)
6)(3;91) j
(&9;20) 2
г)(2;83)

1



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 [классы

5. Даныдваутверждения:
1. Рост цен на товары и сырьё, которые завозятся из других стран, может

бытьпричинойинфляциивнутри страны.
2. Стимулирующаябюджетно-налоговаяполитикаможетбытьпричинойинфляции.
Какие из утверждений являются верными?а)оба

неверны
6) верно только первоев)
верно только второ~оба
верны

6. Какаяизданныхситуацийсоответствуетмоделимонополистическойконкуренци~на
соответствующем рынке?

а) Фирма«Росавтопром»являетсяградообразующимпредприятием(рассматриваемрынок труда
вданном городе).

6)
Многобабушекпродаютсемечкиоколовокзала(увсехбабушексемечкивсреднемодинаковые,рас
сматриваемлокальныйрыноксемечеквнепосредственнойблизостиотвокзала,магазиноврядомс
вокзалом нет).

в)Фирма«Шарлотка»продаётшампунисзапахомяблока,афирма
«Ягодка» - с запахом клубники. Известно, что люди в городе любяттолько один запах из
этих двух и ни за какие коврижки не
помоютсяшампунемнелюбимогозапаха,п~омудругихпроизводителейнарынкешампунейвда
ином городе нет.

{?Ретправильногоответа. ::} С
7. Даныдваутверждения:
1. Аксиоматранзитивностивтеориипотребительскоговыбораможетбытьпроиллюстрированапримеро

м:«еслидляМихаилаавтомобильмарки"Вольво11предпочтительнее11Жигулей11,а"Жигули"предпочтит
ельнее"Москвича" ,то "Вольво 11 такжепредпочтительнее11Москвича"».

2. Ростзаработнойплатыработниканеможетпривестиксокращениювеличины
предложения труда.

Какие из утверждений являются верными?а)оба
неверны
б) верно только первоев)
верно только второег)оба
верны

егоиндивидуального
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 lклассы

8. Какиеизнижеперечисленныхпарадоксовобъясняютсявэкономическойнауке?
1. Парадокс бережливости: «Чем больше мы откладываем на чёрный день, тембыстрееон наступит».
2. Парадокс воды и алмазов: «Почему, несмотря на то что вода для человеканамногополезнее,чем

алмазы,ценаалмазовнамноrо вышеценыводы?»
iS6обанеобъясняются
Yt) объясняется только первыйв) ) Г
объясняется только второ~оба О
объясняются

9. ПустьобщиеиздержкифирмызаданыфункциейТС(Q)=Q
2
+ 6Q+ 18,где

Q-числопроизведённыхедиництовара.Чемуравнысредниепеременныеиздержки
единицы товара, если всего произведеноб единиц?

а)З
6)15

fвJ12
Lf)l8

производства одной

1О. ВыберитерегионРоссииснаименьшимваловымрегиональнымпродуктомв2020rоду.
а)Свердловскаяобластьб)
Волгоградская Г
областьв)Кемеровскаяобласть D Q
r)РеспубликаАлтай

11. ESG - один из современных наборов стандартов деятельности орrанизаций.Какиекритерии
стоят за этойаббревиатурой?

а) экономические, свободные, институциональныеб)
экономические, социальные,
государственны~экологические,социальные,управленческие
г)равные,свободные,общие

3



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 [классы

12. Выручка фирмы последние пять лет растёт линейным темпомна 20 млн рублей в год, а её
ненулевые расходы при этом ежегодно вырастаютнаS
о/опоотношениюкпредыдущемугоду.Данычетыреутвержденияотносительно динамикичистой
прибылифирмы:

•
•
•

сначаларосла,затем снижалась
сначаласнижалась,затемросла
всегдаросла

• оставаласьнеизменной
Сколько из них точно являются ошибочными?а) 1

6)2
в)З
г)4

13. Кто из экономистов использовал термин «вертолётные
длядемонстрацииотсутствияреальногоэффектаденежной эмиссии?

а)КарлМаркс
6) Джон МейнардКейнсв)Адам
Смит
l)МилтонФридман

14. Какие из перечисленных людей должны быть отнесены к
безработным?а)студентдневногоотделения,находящийсявпоискеработы;
б)домохозяйка;
в)человек,которыйпрошёлсобеседование,но ещёневышелнаработу.

деньги»

• толькоа

(} (t!) тольков

• толькоаив --0
• толькоби в

15. Прикакомтипедискриминациимонополияможетзабратьвесьпотребительскийизлишек?
а) при первомб)
при
второмв)притреть
ем
г)такого типадискриминациинесуществует

Максимумзатестовыезадания-30баллов.

4



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 lклассы

Заданияскраткимответом

Задача 1
На рынке товара А действуют ровно 5 фирм: «Тета», «Лямбда», «Сигма»,
«Фи»и«Омега».Известныобъёмыпроизводствакаждойизфирм:«Тета»-.1 млнштук,«Лямбда»-
S ООтысячштук,«Сигма»-З ООтысячштук,«Фи»-100 тысяч штук, «Омега» - 100 тысяч штук. Уровень
монополизации рынкаможнорассчитатьспомощьюиндекса Херфиндаля-Хиршмана:

п
HHI=L,s2

, .
i

i=l
где Si- доля продаж i-й фирмы, а п - число
фирм.РассчитайтеуровеньмонополизациирынкатовараА.

Ответ: _

Задача 2
КомпанияМою­
mоtопроизводитнебольшиеводныекатераимоторныелодки.ВпроцессепроизводстваМоtо-
mоtоиспользуеттригруппыматериалов-х,уи
z.Втаблиценижеприведенаинформацияотносительнопроизводстваиреализациикатерови лодок.

Катера Лодки

Производственная Дляодногокатеранужно Дляоднойлодкинужно

функция ровно4ед. хи Sед.у ровно 1 Sед. уи2 ед.z

Ценареализации 70 90

Ресурсуявляетсяограниченным-зарассматриваемыйпериодкомпаниидоступно только 90 единиц по
цене 2 за единицу. Ресурсы х и z не ограничены,ихцены соответственноравны10и15 за единицу.
Исходяизтого,чтоМоtо-mоtоможетпроизвестииреализоватьтолькоцелочисленные объёмы катеров и
лодок, определите максимальную прибылькомпании.

Ответ: _

5



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 [классы

Задача3
На топливном рынке в развивающемся государстве Н при цене в 25 рублей
залитрсложилсяизбытоктопливавобъёме24 ОООлитров,дляликвидациикоторого правительство
временно ввело потолок цен. Известно, что функции с проса и предложения на этом рынке имеют
линейный види пересекаютсявточкеQ•= 80 000,Р·
21.Послеустановленияпотолкаценнауровне1 брублейвеличинапредложенияустановиласьнауровнебО
ООО литров.
Приценеlбрублейзалитрданнаямерамоглапривестикизбыткуилидефициту. Пусть Х - результат
данной меры: величина избытка
(положительноечисло)иливеличинадефицита(отрицательноечисло).НайдитезначениеХ+ 1 ОООООи
запишите еговответ.

Ответ: _

Задача 4
Фирма«Свежиепродукты»-
единственныйпродавецмукивгородеN.Единственнымпокупателеммукиявляетсямонополия«Хлебныес
казкиэ.которая печёт хлеб и продаёт его потребителю. Пусть функция спроса на хлеб задаётся
уравнением Рхлеб 160 Q, издержки фирмы «Свежие продукты»
напроизводствооднойупаковкимукисоставляют70у.е.,аиздержкифирмы
«Хлебные сказки» на производство одного хлеба из одного пакета муки 20 у.е.Найдите цену муки,
которую следует установить фирме «Свежие продукты»при условии, что обе фирмы максимизируют
прибыль.

Ответ: _

Максимум за задания. с кратким ответом-20баллов.

Председатель жюри
Члены жюри

Безирова М.Б.
ицеваА.А.
Хасанова Е.А.

Дзугурова Л.О.

J((c'
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Предмет
Дата проведения
Класс

Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

~КШDulЦILC,\_
И . О 9 ,$1),iч2.

IФ
Код участника ...../.,_/-'-О_,_/ _

50баллов.
Тестовыезадания

Определите один правильный ответ.

1. Нафабрикепопроизводствужелезнодорожныхрельсиспользуетсядвафакторапроизводства­
сталь(S,измеряетсявкилограммах)ирабочийтруд(L,измеряетсявчасах).Наоднурельсурасходуется80кгст
алии2часатруда
20рабочих.Исходяизэтого,производственнуюфункциюфабрикиможноописатьформулой:

a)Q=min(80S;40L)
б)Q=min(80S;20L)

G)Q=min(O,O 125S;0,025L)
г)Q=min(0,0125S;O,OSL)

r
:JC

2. Впроизводствеяблочногопирогаиспользуетсяследующаяцепочка:

• Пекарьприобретаетингредиентыза120рублей,готовитизнихтестоипродаётегокондитеруза
200рублей.

• Фермер собирает усебя всадуяблоки ипродаёткондитеруза 50рублей.
• Кондитер готовит яблочный пирог и продаёт его клиенту за 390
рублей.Какуюдобавленнуюстоимостьсоздаёткондитер?

@140рублей n \
6)270 рублей -~ [
в)390рублей
г)нет верногоответа

3. У фирмы В, которая работает на совершенно конкурентном рынке,
функцияобщихиздержекимеетвидТС(Q) = Q2 + 6Q + 18,гдеQ-числопроизведён_ных единиц товара.
При какой минимально возможной цене
фирмаостанетсянарынкевкраткосрочномпериоде?Считайте,чтоеслифирмебезразлично,остаться или
уйти, тоона выберетостаться.

@6
6)7
в)24
г)18

.4. ПустьКПВстраны«Бета»описываетсяфункцией: У= I 00- Х2.Какаяизданных точек
вкоординатах(Х; У)являетсянедоступной?

а)(8;10) } r
6)(3;91) -
@(9;20)
г)(2;83)

1



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 lклассы

5. Даныдваутверждения:
1. Рост цен на товары и сырьё, которые завозятся из других стран, может

бытьпричинойинфляциивнутри страны.
2. Стимулирующаябюджетно-налоrоваяполитикаможетбытьпричинойинфляции.
Какие из утверждений являются верными?а)оба

неверны
б) верно только первоев)
верно только второе():>ба
верны

6. Какаяизданныхситуацийсоответствуетмоделимонополистическойконкуренциина
соответствующем рынке? ·

а) Фирма«Росавтопром»являетсяrрадообразующимпредприятием(рассматриваемрынок труда
вданном городе).

б)
Многобабушекпродаютсемечкиоколовокзала(увсехбабушексемечкивсреднемодинаковые,рас
сматриваемлокальныйрыноксемечеквнепосредственнойблизостиотвокзала,магазиноврядомс
вокзалом нет).

в)Фирма«Шарлотка»продаётшампунисзапахомяблока,афирма
«Ягодка» - с запахом клубники. Известно, что люди в городе любяттолько один запах из
этих двух и ни за какие коврижки не
помоютсяшампунемнелюбимогозапаха,поэтомудругихпроизводителейнарынкешампунейвда

2Jнном городе нет.
@Нетправильноrоответа.

7. Даныдваутверждения:
1. Аксиоматранзитивностивтеориипотребительскоговыбораможетбытьпроиллюстрированапримеро

м:«еслидляМихаилаавтомобильмарки"Вольво"предпочтительнее"Жигулей",а''Жигули''предпочтит
ельнее"Москвича" ,то "Вольво" такжепредпочтительнее"Москвича"».

2. Ростзаработнойплатыработниканеможетпривестиксокращениювеличины егоиндивидуального
предложения труда. f

Какие из утверждений являются верными?а)оба
неверны
б) верно только первоев)
верно только второеr)оба
верны

2



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-11 классы

8. Какиеизнижеперечисленныхпарадоксовобъясняютсявэкономическойнауке?
1. Парадокс бережливости: «Чем больше мы откладываем на чёрный день, тембыстрееон наступит».
2. Парадокс воды и алмазов: «Почему, несмотря на то что вода для человеканамногополезнее,чем

алмазы,ценаалмазовнамного вышеценыводы?»

а)обанеобъясняются
б) объясняется только первыйв)
объясняется только втор~оба
объясняются :}, О

9. ПустьобщиеиздержкифирмызаданыфункциейТС(Q)=Q2+ 6Q+18,где
Q-числопроизведённыхедиництовара.Чемуравнысредниепеременныеиздержки производства одной
единицы товара, если всего произведеноб единиц?

а)З rJ
6)15

&)12
г)18

1 О. ВыберитерегионРоссииснаименьшимваловымрегиональнымпродуктомв2020году.
а)Свердловскаяобластьб) r ·
Волгоградская D д
областьв)Кемеровскаяобласть
г)РеспубликаАлтай

11. ESG - один из современных наборов стандартов деятельности opraнd. аций.Какиекритерии
стоят за этойаббревиатурой? '1

а) экономические, свободные, институциональныеб) ~
экономические, социальные,
государственныt@экологические,социальные,управленческие
г)равные,свободные,общие

3



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-11 классы

12. Выручка фирмы последние пять лет растёт линейным темпомна 20 млн рублей в год, а её
ненулевые расходы при этом ежегодно вырастаютна5
о/опоотношениюкпредыдущемугоду.Данычетыреутвержденияотносительно динамикичистой
прибылифирмы:

•
•
•

сначаларосла,затем снижалась
сначаласнижалась,затемросла
всегларосла

• оставаласьнеизменной
Сколько из них точно являются ошибочными?а) 1

~2
в)З
г)4

13. Кто из экономистов использовал термин «вертолётные
длядемонстрацииотсутствияреальногоэффектаденежной эмиссии?

а)КарлМаркс
б) Джон МейнардКейнсв)Адам
Смит

деньги»

г)МилтонФридман
сГ

14. Какие из перечисленных людей должны быть отнесены к
безработным?а)студентдневногоотделения,находящийсявпоискеработы;
б)домохозяйка;
в)человек,которыйпрошёлсобеседование,но ещёневышелнаработу.

• толькоа
@ тальков

2-~• толькоаив

• толькоби в

15. Прикакомтипедискриминациимонопошу~:можетзабратьвесьпотребительскийизлишек?
@ при первомб) (
при а ·)
второмв)притреть · L
ем
г)такого типадискриминациинесуществует

Максимумзатестовыезадания-30баллов.
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика202З-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-11 классы

Заданияскраткимответом

Задача 1
На рынке товара А действуют ровно 5 фирм: «Тетю>, «Лямбда», «Сигма»,
«Фи»и«Омега».Известныобъёмыпроизводствакаждойизфирм:«Тета»-.lмлнштук,«Лямбда»-
500тысячштук,«Сигма»-ЗООтысячштук,«Фи»-100 тысяч штук, «Омега» - 100 тысяч штук. Уровень
монополизации рынкаможнорассчитатьспомощьюиндекса Херфиндаля-Хиршмана:

п
HH/="2:,s2

, .
L

i=l
где Si- доля продаж i-й фирмы, а п - число
фирм.РассчитайтеуровеньмонополизациирынкатовараА.

Ответ: ОI JЧ, ~

Задача2
КомпанияМоtо­
mоtопроизводитнебольшиеводныекатераимоторныелодки.БпроцессепроизводстваМоtо-
mоtоиспользуеттригруппыматериалов-х,уи
z.Втаблиценижеприведенаинформацияотносительнопроизводстваиреализациикатеров~ лодок.

Катера Лодки

Производственная Дляодногокатеранужно Дляоднойлодкинужно

функция ровно4ед. хи 5ед.у ровно15ед.уи2 ед.z

Ценареализации 70 90

Ресурсуявляетсяограниченным-зарассматриваемыйпериодкомпаниидоступно только 90 единиц по
цене 2 за единицу. Ресурсы х и z не ограничены,ихцены соответственноравны1 Ои15 за единицу.
Исходяизтого,чтоМоtо-mоtоможетпроизвестииреализоватьтолькоцелочисленные объёмы катеров и
лодок, определите максимальную прибылькомпании.

Ответе JCo ~t

5



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 lклассы

Задача3
На топливном рынке в развивающемся государстве Н при цене в 25 рублей
залитрсложилсяизбытоктопливавобъёме24 ОООлитров,дляликвидациикоторого правительство
временно ввело потолок цен. Известно, что функции с проса и предложения на этом рынке имеют
линейный види пересекаютсявточкеQ*= 80 000,Р* =
21.Послеустановленияпотолкаценнауровне 1 брублейвеличинапредложенияустановиласьнауровнебО
ООО литров.
Прицене 1 брублейзалитрданнаямерамоглапривестикизбыткуилидефициту. Пусть Х - результат
данной меры: величина избытка
(положительноечисло)иливеличинадефицита(отрицательноечисло).НайдитезначениеХ+ 1 ОООООи
запишите еговответ.

Ответ: _

Задача 4
Фирма«Свежиепродукты»-
единственныйпродавецмукивгородеN.Единственнымпокупателеммукиявляетсямонополия«Хлебныес
казки»,которая печёт хлеб и продаёт его потребителю. Пусть функция спроса на хлеб задаётся
уравнением Рхлеб = 160 Q, издержки фирмы «Свежие продукты»
напроизводствооднойупаковкимукисоставляют70у.е.,аиздержкифирмы
«Хлебные сказки» на производство одного хлеба из одного пакета муки 20 у.е.Найдите цену муки,
которую следует установить фирме «Свежие продукты»при условии, что обе фирмы максимизируют
прибыль.

Ответ: _

Максимум за задания с кратким ответом-20баллов.

Председатель жюри
Члены жюри

Безирова М.Б.
ФицеваА.А.
Хасанова Е.А.

Дзугурова Л.О.
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Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
ОУ МКОУ СОШ№ lс.п.Псыгансу

9кО\.\ОМ\А к~
!)..6. OtJ. 2Ч

·-Н

Предмет
Дата проведения
Класс
Код участника

50баллов.
Тестовыезадания

Определите один правильный ответ.

·1. Нафабрикепопроизводствужелезнодорожныхрельсиспользуетсядвафакторапроизводства­
сталь(S,измеряетсявкилограммах)ирабочийтруд(L,измеряетсявчасах).Наоднурельсурасходуется80кгст
алии2часатруда
20рабочих.Исходяизэтого,производственнуюфункциюфабрикиможноописатьформулой:

a)Q=min(80S;40L)
б)Q=min(80S;20L)

@Q=min(0,0125S;0,025L)
г)Q=min(0,0125S;0,05L)

2. Впроизводствеяблочногопирогаиспользуетсяследующаяцепочка:
• Пекарьприобретаетингредиентыза120рублей,готовитизнихтестоипродаётегокондитеруза
200рублей.
• Фермер собирает усебя всадуяблоки ипродаёткондитеруза 50рублей.
• Кондитер готовит яблочный пирог и продаёт его клиенту за 390
рублей.Какуюдобавленнуюстоимостьсоздаёткондитер?

·@140 рублей
6)270 рублей
в)390рублей
г)нет верногоответа

3. У фирмы В, которая работает на совершенно конкурентном рынке,
функцияобщихиздержекимеетвидТС(Q) = Q2 + 6Q + 18,гдеQ-числопроизведённых единиц товара.
При какой минимально возможной цене
фирмаостанетсянарынкевкраткосрочномпериоде?Считайте,чтоеслифирмебезразлично,остаться или
уйти, тоона выберетостаться.

~ oF6)7
в)24
г)18

4. ПустьКПВстраны«Бета»описываетсяфункцией: У= 100- Х2 .Какаяизданных точек
вкоординатах(Х; У)являетсянедоступной?

а)(8;10) \
6)(3;91) V J
в)(9;20)
г)(2;83)

1



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.Ю-П классы

5. Даныдваутверждения:
1. Рост цен на товары и сырьё, которые завозятся из других стран, может

бытьпричинойинфляциивнутри страны.
2. Стимулирующаябюджетно-налоговаяполитикаможетбытьпричинойинфляции.
Какие из утверждений являются верными?а)оба

неверны
б) верно только первоев)
верно только второщ;оба
верны

6. Какаяизданныхситуацийсоответствуетмоделимонополистическойконкуренциина
соответствующем рынке?

а) Фирма«Росавтопром»являетсяградообразующимпредприятием(рассматриваемрынок труда
вданном городе).

6)
Многобабушекпродаютсемечкиоколовокзала(увсехбабушексемечкивсреднемодинаковые,рас
сматриваемлокальныйрыноксемечеквнепосредственнойблизостиотвокзала,магазиноврядомс
вокзалом нет).

в)Фирма«Шарлотка»продаётшампунисзапахомяблока,афирма
«Ягодка» - с запахом клубники. Известно, что люди в городе любяттолько один запах из
этих двух и ни за какие коврижки не
помоютсяшампунемнелюбимогозапаха,поэтомудругихпроизводителейнарынкешампунейвда
нном городе нет. _ \

.@Нетправильногоответа. ~ ,

7. Даныдваутверждения:
1. Аксиоматранзитивностивтеориипотребительскоговыбораможетбытьпроиллю~трированапримеро

м:«еслидляМихаилаавтомобильмарки"Вольво"предпочтительнее''Жигулей",а"Жигули"предпочтит
ельнее"Москвича",то "Вольво" такжепредпочтительнее"Москвича"».

2. Ростзаработнойплатыработниканеможетпривестиксокращениювеличины
предложения труда.

Какие из утверждений являются верными?а)оба
неверны
б) верно только первоев)
верно только второег)оба
верны

егоиндивидуального

од.
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-11 классы

8. Какиеизнижеперечисленныхпарадоксовобъясняютсявэкономическойнауке?
1. Парадокс бережливости: «Чем больше мы откладываем на чёрный день, тембыстрееон наступит».
2. Парадокс воды и алмазов: «Почему, несмотря на то что вода для человеканамногополезнее,чем

алмазы,ценаалмазовнамного вышеценыводы?»
а)обанеобъясняются
6
6
) объясняется только пе\~йв) n \

о ъясняется только второ~оба ;/- ()
объясняются

9. ПустьобщиеиздержкифирмызаданыфункциейТС(Q)=Q2+ 6Q+ 18,где
Q-числопроизведённыхедиництовара.Чемуравнысредниепеременныеиздержки производства одной
единицы товара, если всего произведеноб единиц?

а)З ~
б)lS r,

.@12 .,,_
r)18

1 О. ВыберитерегионРоссииснаименьшимваловымрегиональнымпродуктомв2020году.
а)Свердловскаяобластьб)
Волгоградская
областьв)Кемеровскаяобласть
г)РеспубликаАлтай

11. ESG - один из современных наборов стандартов деятельности организаций.Какиекритерии
стоят за этойаббревиатурой?

а) экономические, свободные, институциональныеб)
экономические, социальные,
государственные~)экологические,социальные,управленческие
r)равные,свободные,общие

3



Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-11 классы

12. Выручка фирмы последние пять лет растёт линейным темпомна 20 млн рублей в год, а её
ненулевые расходы при этом ежегодно вырастаютнаS
¾поотношениюкпредыдущемугоду.Данычетыреутвержденияотносительно динамикичистой
прибылифирмы:

•
•
•

сначаларосла,затем снижалась
сначаласнижалась,затемросла
всегдаросла

• оставаласьнеизменной
Сколько из них точно являются ошибочными?а)l

6)2
в)З
г)4

13. Кто из экономистов использовал термин «вертолётные
длядемонстрацииотсутствияреальногоэффектаденежной эмиссии?

а)КарлМаркс
б) Джон МейнардКейнсв)Адам
Смит

@МилтонФридман

14. Какие из перечисленных людей должны быть отнесены к
безработным?а)студентдневногоотделения,находящийсявпоискеработы;
б)домохозяйка;
в)человек,которыйпрошёлсобеседование,но ещёневышелнаработу.

• толькоа
~ тальков
• толькоаив
• толькоби в

деньги»

15. Прикакомтипедискриминациимонополияможетзабратьвесьпотребительскийизлишек?
а) при первомб)
при
второмв)притреть
ем
г)такого типадискриминациинесуществует

Максимумзатестовыезадания-30баллов.
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-1 lклассы

Заданияскраткимответом

Задача 1
На рынке товара А действуют ровно 5 фирм: «Тетю>, «Лямбда», «Сигма»,
«Фи»и«Омега» .Известныобъёмыпроизводствакаждойизфирм:«Тета»-.1 млнштук,«Лямбда»-
500тысячштук,«Сигма»-З О0тысячштук,«Фи»-1 ОО тысяч штук, «Омега» - 100 тысяч штук. Уровень
монополизации рынкаможнорассчитатьспомощьюиндекса Херфиндаля-Хиршмана:

п
HHI=Z:,s2

, .z
i=1

где Si- доля продаж i-й фирмы, а п - число
фирм.РассчитайтеуровеньмонополизациирынкатовараА.

.-- г
Ответ: О 1 3 Ч ~ U

Задача2
КомпанияМоtо­
mоtопроизводитнебольшиеводныекатераимоторныелодки.ВпроцессепроизводстваМоtо­
mоtоиспользуеттригруппыматериалов-х,уи
z.Втаблиценижеприведенаинформацияотносительнопроизводстваиреализациикатерови лодок.

Катера Лодки
Производственная Дляодногокатеранужно Дляоднойлодкинужно
функция ровно4ед. хи 5ед.у ровно 15ед. уи2 ед.z
Ценареализации 70 90

Ресурсуявляетсяограниченным-зарассматриваемыйпериодкомпаниидоступно только 90 единиц по
цене 2 за единицу. Ресурсы х и z не ограничены,ихцены соответственноравны10и15 за единицу.
Исходяизтого,чтоМоtо-mоtоможетпроизвестииреализоватьтолькоцелочисленные объёмы катеров и
лодок, определите максимальную прибылькомпании.

Ответ: _
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Всероссийскаяолимпиадашкольников.Экономика2023-2024уч.г.
Школьныйэтап.10-11 классы

Задача3
На топливном рынке в развивающемся государстве Н при цене в 25 рублей
залитрсложилсяизбытоктопливавобъёме24 ОООлитров,дляликвидациикоторого правительство
временно ввело потолок цен. Известно, что функции с проса и предложения на этом рынке имеют
линейный види пересекаютсявточкеQ•= 80 000,Р• =
21 .Послеустановленияпотолкаценнауровне 1 брублейвеличинапредложенияустановиласьнауровнебО
ООО литров.
Прицепе 1 брублейзалитрданнаямерамоглапривестикизбыткуилидефициту. Пусть Х - результат
данной меры: величина избытка
(положительноечисло)иливеличинадефицита(отрицательноечисло).НайдитезначениеХ+ 1 ОООООи
запишите еговответ.

Ответ: -------------

Задача 4
Фирма«Свежиепродукты»-

·единственныйпродавецмукивгородеN.Единственнымпокупателеммукиявляетсямонополия«Хлебныес
казки»,которая печёт хлеб и продаёт его потребителю. Пусть функция спроса на хлеб задаётся
уравнением Рхлеб 160 Q, издержки фирмы «Свежие продукты»
напроизводствооднойупаковкимукисоставляют70у.е.,аиздержкифирмы
«Хлебные сказки» на производство одного хлеба из одного пакета муки 20 у.е.Найдите цену муки,
которую следует установить фирме «Свежие продукты»при условии, что обе фирмы максимизируют
прибыль.

Ответ: _

Максимум за задания с кратким ответом-20баллов.

Председатель жюри
Члены жюри

Безирова М.Б.
-~~-'-'~1--шицева А.А.

Хасанова Е.А.
Дзугурова Л.О.
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